

bb. 1. / 69 bemutató... 1. folyt. / 11

öt premier volt a nemzetiben, a katona józsefben, a madách kamarában és az operetiben, négyet tartott a thália, hármat az ódry színpad.

a bemutatott új darabok mind műfajilag, mind szerzőik ,,hovátartozását,, illetően széles skálán mozognak. a 69 premierből 17 magyar szerzők műveiből volt: bemutatták komlós jános ,,az édent bezárták,, németh lászló ,,szörnyeteg,, és az ,,áruló,, hubay-vas: egy szerelem három éjszakája, tabi ,,enyhitő körülmény,, gáspár margit ,,ha elmondod, letagadom,, thurzó gábor ,,az ördög ügyvédje,, örkény istván ,,tóték,, rejes endre ,,mocorgó,, gyárfás miklós ,,kényszerleszállás,, kultai istván ,,a csodabogár,, és ,,az igazság házhoz jön,, szilágyi -semsey - gyulai gaál ,,békebeli háború,, tóth miklós ,,fejések,, szinetár - vincze ,,a császár álarcában,, békés józsef ,,a hetedik kocsi,, és h. barta lajos a művelődésügyi minisztérium drámapályázatán dinyertes ,,kiáltás,, című művét.

a gyorsmérlegből - bármennyire is a teljesség igénye nélkül készült az - nem hiányozhatnak az utazások sem. számos fővárosi együttes keresett fel produkcióival külföldi színpadokat a budapestre is ellátogatott két neves külföldi társulat. emlékezetes sikerrel turnézott olaszországban a madách színház társulata, varsóban és prágában tette ismertté művészetét a nemzeti színház együttese, jugoszláviában, franciaországban és ausztriában járt az állami bábszínház, bécsben és jugoszláviai vajdaság városaiban lépett közönség elé az állami déryné színház társulata.

ugyanakkor a moszkvai művész színház tíz alkalommal, öt bemutatóval adott izelítőt klasszikus hagyományokat ápoló művészetéből, az oslói norske teatret két budapesti fellépése pedig először hozta el magyar színpadra anyanyelvén norvégul iszen klasszikus művét, a nórát.

az elmúlt színházi évad eseményeihez tartozik a nemzeti színháznak otthont adó hevesi sándor téri színház épület avatása. bár csak ideiglenesen viseli homlokzatán az ország első színházának nevét, - hiszen már elkészültek a tervai a színház végleges városligeti hajlékának - korszerű színpadával, nézőterével igényes háza tháliának./mti/

-.-

-2-

**M.T.V.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1967. július 5.

bb. 1. több mint tízmillió forint a budapesti iskolák felújítására - megkezdődtek a nyári iskolatatarozások

i pr/gk/zs/gy/cz

1967. július 5.

minden kerületben megkezdődött az iskolák nyári tatarozása, a szeptemberi tanévkezdésig a kerületi tanácsok több mint 10 millió forintot költenek a tantermek rendbehozatalára, az iskolaépületek karbantartására, felújítására.

az 1. kerületben már a múlt évben megkezdődött a krisztinavárosi iskolatömb - a szilágyi erzsébet gimnázium, a kosciuszkó tade utcai és a krisztina téri általános iskolák - korszerűsítése. az állványok elsőként a szilágyi gimnáziumra kerültek fel, melynek tanulói a most véget ért oktatási évet a petőfi sándor gimnáziumban albérlőként töltötték el, de az új évet ősszel már várhatóan kívül-belül megszépült iskolájukban kezdenek meg.

a terézvárosban már az első félév során elvégezték a ,,nyári munkák,, zömét, a vakáció két hónapjára csak az apraja, néhány tanterem kifestése maradt. őszre elkészül a szinyei-merse utcai 12 évfolyamos iskola új központi fűtése is, az építők már a kémény felhúzásánál tartanak. a korszerű fűtésberendezés felszerelése kétfélmillió forintba kerül, mintegy félmillió forintot költenek a ferencváros kilenc általános iskolájának nyári festésére. a gyáli uti fővárosi gyakorló iskola felújítása már egy év óta húzódik, a kivitelezők őszre tanévkezdésre ígérk az átadást. a kerületben - építőipari kapacitás híján - nem bírnak minden munkát a nyáron elvégezni, így a telepi utcai iskola teljes átépítése, a központi fűtés beszerelése csak az ősszel kezdődik meg.

2. sz.

/folyt. köv./

bb. 1. /több mint tízmillió... 1. folyt./ gy

az 5. kerületben a szent istván téri általános iskola tanulói a környék más oktatási intézményeibe szétosztva kezdik a tanévet, mert iskolájuk nagyjavítását csak 1968-ra fejezik be az építők.

olajkazános központi fűtés, ruhatárak, korszerű foglalkoztató helyiségek várják a 2. rákóczi ferenc közgazdasági technikum 7. kerületi épületének diákjait az ősszel, a tavaly elkezdett felújítás hatmillió forintba került. dolgoznak már az építők a kertész utcai iskola tatarozásán is, s hamarosan megkezdődik a madách gimnázium külső homlokzatának csinosítása, freskóinak restaurálása.

kőbányán a honvédség segítette a kivitelezők segítségével: a máv-telepi és a salgótarjáni utcai iskolák kifestését a budapesti katonafiatalok vállalták el társadalmi munkában. egy új iskola sokmillió forintba kerülő felépítése helyett ötfeltesen oldották meg tanteremgondjaikat a kerületiek: beépítették az ihász utcai gimnázium csonka tető részét, s egy előadó-, egy tanterem és szertárhelyiséget nyertek vele.

a nyári csinosítási munkák angyalföld iskoláit is, új köntösbe öltöztetik, köztük a sziget utcai általános iskolát is, amelynek felújítási munkái már a múlt évben megkezdődtek, s várhatóan az idén befejeződnek. a 15. kerületben a kossuth utcai általános iskola tatarozása csak augusztusban kezdődik meg, így nem is készül el tanévkezdésre. diákjai azonban - váltakozó tanítási időben - zavar nélkül kezdenek az új tanévet. szeptemberre tisztán, újrafestve nyílnak meg a csepeli iskolák is, s elkészült a kossuth technikum előadótermekkel, szertárakkal bővített épülete./mti/

..

- 2 -

bb. 2. /tízszáz gyümölcs egy pécsi banánfa

a vid-szf/tné/ká/gy/la

1967. július 5.

a mecseki ércbányászati vállalat dúsító üzemének kertészetében gyümölcsöt érlel egy nagyranőtt banánfa. az úgynevezett törpebanán - nevét megcáfolva - három méter magasra „serdült”, „lombjának átmérője eléri a három métert, egy-egy levele pedig 120 centiméter hosszú. az üvegházban, tartott banánfán májusban jelentek meg az első virágok és az első gyümölcsök is. jelenleg már több mint 400 banán disziti. a legnagyobbak arasznyi hosszúak. haragoszöld színük kezd fakulni, sárgulni - megkezdődött tehát a gyümölcserés. előrelátásként augusztusban banánszüretet tarthatnak az ércbányászati vállalat kertészetében./mti/

..

bb. 3. „nyugalomba vonul”, a guzsaly és ácsolt láda - film a kihalófélben levő népi szerszámkészítésről

i. ol/eg/zs/gy/cz

1967. július 5.

kihalófélben levő mesterség nyomában jártak filmfelvétel géppel az elmúlt napokban mátraalmáson a budapesti néprajzi múzeum kutatói. csaknem 50 perces filmet készítettek a 62 éves stork istván népi szerszámkészítő mester munkájáról, aki több évtizede gyártja házi műhelyében a mátrai erdők fájából készülő kapanyeleket, gereblyéket, hólapátokat, a fonáshoz használatos orsókat, guzsalyokat és a falusi háztartás egyéb eszközeit. filmszalagon örökítették meg a kutatók a fából készült szerszámok „forgalmazását”, is. amikor ugyanis a „szekon”, beköszönt, a mester kocsi rákja áruját, elviszi a környező falvakba, s - mint évszázadokkal előbb élt szaktársai - a község utcáin hangos szóval kínálja portékáját. a film tanúsága szerint azonban ma már korántsem olyan élénk a kereslet, mint régen. nemigen vesznek guzsalyt, sem ácsolt ládát - amelyben valaha a gabonát tárolták -, s gyűér a vásárlóközönsége sok más, a múltban kézi erővel gyártott házkörüli felszerelési tárgynak is, mert jórészt olcsóbban kapható a boltokban, mint az öreg mesternél.

az utolsó éveit élő népi mesterség műhelytitkait a kutatók az idős kézműves elmondása alapján magnószalagon rögzítették. a film - a magnetofon tekercsekkel együtt - a néprajzi múzeum mesterségeket, népszokásokat, viseleteket megőrkítő archívumába kerül./mti/

..

- 3 -

1967. július 5. aranyfőcém, libanoni fűrj, japántyúk és szirtifogoly egy fedél alatt  
vid/ká/sk/gy/la

1967. július 5.

a gyulai erdőgazdaság természeti szépségeiben gazdag erdészetében, remetén kereső ferenc erdész valóságos házi „madárparadicsomot”, rendezett be. egy fedél alatt békeségben élnek együtt többek között az arany- és ezüsfácánok, a japántyúk, a szirtifoglyok, a libanoni fűrjek, az erdész a bulgáriában őshonos szirtifoglyot elszaporítja, s a felnevelt fiókákat az erdőben engedi szét. jó „segítőtársakat”, talál bennük, a szirtifoglyok ugyanis a kártevő rovarok pusztítói./mti/

1967. július 5. kétszázezer budapesti tanult a pártoktatás ideai tanfolyamain, előadássorozatain

br/gk/zs/gy/cz

1967. július 5.

a pártoktatás különböző tanfolyamai, előadássorozatai iránt növekvő érdeklődésről tanuskodnak az ideai „tanévzárás”, adatai: míg az elmúlt esztendőben mintegy 160 ezren, addig az idén már csaknem 200 ezren gyarapították ismereteiket a pártoktatás valamelyik formájában.

a most lezárt oktatási év több újdonsággal szolgált. ilyen volt a televízió politikai tanfolyama, amelynek résztvevői az év során négy politikai előadást hallgattak meg, a hallgatók ezenkívül további hat oktatási forma között válogathattak. a hazai és a nemzetközi események között való tájékozódáshoz az időszerű kérdések tanfolyama, valamint a világ-gazdasági és a nemzetközi tagozat nyújtott segítséget. gazdaságpolitikai tudásukat az ipari és mezőgazdasági tagozatokon bővíthették a hallgatók. számos érdeklődőt vonzottak a marxizmus-leninizmus egyéves esti középiskola előadásai - amelyek mintegy az esti egyetem anyagának szolgálnak alapul -, s a szocializmus építésének kérdésével foglalkozó tanfolyamok, amelyeknek széles körű tematikája a szocialista gazdasági rend fejlődésétől a párt vezető szerepéig számos érdekes előadást tartalmazott. helyet kapott szinte mindegyik előadássorozat témái között az új gazdasági mechanizmus és a 9. kongresszus./mti/

2ell

- 4 -

1967. július 5. megszervezték az egészségügyi szolgálatot a balaton partján - kemping orvosok és elsősegélynyújtó állomások

b/vid/szf/tné/ká/il/la

1967. július 5.

a balaton partján, ahol a látogatók száma gyakran meghaladja a kétszázezret, körültekintően szervezték meg az egészségügyi szolgálatot. a nagyobb üdülőközpontokban kiegészítő orvos vesz részt a körzeti orvosok munkájában. különösen síófokon van erre nagy szükség, ahol a nyári kánikulában nem ritkán rövid idő alatt 10-15 embert kell kezelésbe venni nap-szúrás, vagy súlyos bőrbégés miatt.

az idén az üdülőnegyedeken kívül már minden nagyobb első osztályú táborban is tartanak orvosi szolgálatot. a balatonföldvári, a bélatelepi, a balatonszabadinál lévő sósói és a balatonfüredi kempingben állandó kőépületben rendezik be az orvosi rendelőt. másutt ahol erre nincs mód, orvosi sátrat állítottak fel. a legforgalmasabb helyeken az üdülőterületi orvos mellett kiegészítő személyzet, ápolónő, is teljesít szolgálatot.

a kisebb nyaralótelepek és a lakott helyektől távolabb lévő kempingek egészségügyi ellátása a körzeti orvosok feladata.

az orvosi szolgálattól függetlenül minden strandon és forgalmasabb idegenforgalmi helyen vöröskeresztes elsősegélynyújtó állomást állítottak fel. a tapasztalatok szerint minden szoromban a nyaraló és kirándulóvendégek százai szorulnak elsősegélyre, mert mértéktelenül napfürdőznek és nem veszik figyelembe a tó erős fényvisszaverő hatását. körben a tó partján több mint ötven elsősegélynyújtó helyen áll készenlétben a vöröskereszt egészségügyi személyzete, hogy kellő időben beavatkozzon és a súlyosabb esetekben az orvosi vizsgálatot megelőzően segítségben részesítse a rászorultakat./mti/

2ell

-.-

-5-

bb. 7. nagyobb anyaszív - súlyosabb csecsemő

1/ms/1/zs/ il/cz

1967. július 4.

a szegedi orvostudományi egyetem gyermek-klinikáján érdekes vizsgálatot folytattak annak megállapítására, van-e összefüggés - hazai viszonyok között - a terhes anya szívtérfo-  
gata és a koraszülés, illetőleg a csecsemő születési súlya között. skandináv szakemberek ugyanis megállapították, hogy kis szívtérfogatu terheseknél már kisebb megterhelés is annyira megzavarhatja a keringést, és ezzel a méhlepény oxigénellátását, hogy koraszülés következhet be.

a szegedi kutatók 561 terhesnél tanulmányozták a kérdést, és határozott összefüggést állapítottak meg az anyai szívtérfogatu és a csecsemők születési súlya között. kimutatható volt, hogy az anya szíve nagyobb, az újszülöttek is súlyosabbak és sokkal kevesebb a koraszülés, mint a kis szívtérfogatu anyáknál. a 4000 grammon felüli születési súlyu csecsemők legnagyobb részét például „nagy szívű”, anyák szülték. természetesen csak akkor, ha nem kórosan megnövekedett szívről volt szó.

az anyai szív nagysága és a gyermek születési súlya közötti összefüggést a kis súllyal születettek testvéreinek adatai is megerősítették. negyvenhárom koraszülött gyermek

63 testvére közül 11 volt ugyancsak koraszülött, ami igen magas arány. a 63 gyermek súlyátalaga is jóval alatta maradt az összes csecsemőkre számított átlagnak.

a kutatók hangsúlyozzák, hogy a koraszülés okai igen változatosak lehetnek. a szívtérfogatu terhesség alatti ellenőrzésének az ezt célzó szűrővizsgálatnak mégis gyakorlati értelme lehet. külföldi tapasztalatok szerint ugyanis, ha a kis szívtérfogatu terhes anyáknak napi 1-2 órás pihenést irtak elő, ezzel lényegesen csökkenteni lehet a koraszülések számát és az újszülöttkori gyermekhalálózást. a fejlődési rendellenességgel világra jött csecsemők szám a is lényegesen csökkent a kímélt életmód hatására./mti/

2el/

-. -

-6-

bb. 8. balin-óvoda tolnán

vid/ká/sk/ká/il/ta

1967. július 4.

a kisállattenyésztési kutató intézet tolnai telepén a mesterségesen kelletett kedvelt horgászhalfajta, a balin - vagy ragadozó őn - előnevelésével kísérleteznek. százhatvanezer balinivadékat nevelnek három kis tóban. a balinóvodában a szomszédos holt dunából kihordott hínárt raknak a vízben kifeszített erótszálakra, s a rajtuk található apró élőlényekkel, továbbá rendszeresen adagolt keverékta-  
kormánnyal táplálják a halivadékokat. a kis balinok szépen fejlődnek, s ősszel a horgászvizekbe kerülnek./mti/

-. -

bb. 9. összeütközés a gyorsforgalmi uton - kétévi és háromhónapi szabadságvesztés

1/bc/tm/zs/il/cz

1967. július 5.

a központi kerületi bíróság ítéletet hirdetett a ferihegyi gyorsforgalmi utnál február 23-án történt összeütközés ügyében.

illés józsef, 51 éves autóbusszsofőr, amikor egy 93-as autóbusszal a gyorsforgalmi utra hajtott, elmulasztotta az elsőbbség-adást, s összeütközött egy személygépkocsival, amelyet georg standovar svéd állampolgár vezetett. az összeütközés következtében standovar élettársa, juhász imréné olyan súlyosan megsérült, hogy két hét múlva meghalt. a személygépkocsi vezetője is súlyos sérülést szenvedett, autója pedig használhatatlanná vált.

a bíróság illés józsefet kétévi és háromhónapi szabadságvesztésre ítélte. és két évre eltiltotta a gépjárművezetéstől./mti/

2el/

-. -

-7-

bb 10. csak a metro-hálózat és a közuti-gyalogos aluljáró-rendszer segíthet több főutvonal forgalmán - kétkötetes tanulmány az utasokról

i hbj/gk-lm la

1967. július 5.

befejezés előtt a múlt év őszén tartott nagyarányú „honnan hová,, utasszámlálás adatainak feldolgozása, több mint 450 ezer utastól nyert több millió információból vonnak le következtetéseket a szakemberek, annyit máris megállapítottak: nem emelkedett jelentősen budapesten az utasok száma, naponta körülbelül négy millióan veszik igénybe a fővárosi tömegközlekedési járműveket, a közlekedésben részt vevők napjában átlagosan háromszor utaznak, a villamoson utazók száma valamivel több mint 2,300 000, az autóbuszutasoké meghaladja az 1,300 000-et, a bhév-et pedig naponta 300 ezer utas veszi igénybe. érdekes jelenség, hogy az átlagos utazási távolság a villamosoknál csökkent, az autóbuszoknál viszont növekedett, egy utas egy ut során villamoson átlag négy, autóbuszon 6,7, bhév-en 9,1 kilométert tesz meg. némi utasáramlás tapasztalható a villamosról az autóbuszra, különösen a belvárosban és a peremkerületekbe vezető főutvonalakon. ez a tény bizonyos átcsoportosításokat követel.

a „honnan hová,, utasszámlálás feldolgozott anyagát hamarosan kiadják két kötetben - körülbelül 800 oldalon. ez a statisztikai gyűjtemény igen nagy segítséget nyújt budapest részletes közlekedési tervének elkészítéséhez, amit a szakemberek ez év végéig szeretnének befejezni. a „honnan hová,, számlálás adatai alapján a részletes közlekedésfejlesztési terv készítői azt már megállapították, hogy egyes főutvonalakon, például a rákóczi uton, az üllői uton, a váci uton, a kisköruton stb. még autóbuszok és villamosok együttes közlekedtetésével sem lehet megbirkózni a közlekedési igényekkel - alig lehet ugyanis már süríteni a szerelvények, illetve az autóbuszok számát, mert szűkek az uttestek. elengedhetetlen tehát a metro-hálózat kialakítása, mégpedig folyamatosan a közeli években, illetve tíz év leforgása alatt. ugyancsak a „honnan hová,, utasszámlálás igazolta: helyes volt az astoria és a blaha lujza tér gyalogos aluljáró kialakítása, s sürgősen meg kell építeni a baross téri is, és azt követően ugyancsak belátható időn belül, a metro-hálózat kialakításával egyidejűleg közuti vagy gyalogos aluljárót kell létesíteni például a marx téren, a felszabadulás téren, az üllői ut - nagykörut kereszteződésében, a nagyvárad téren stb. a „honnan hová,, utasszámlálás adataira támaszkodó részletes közlekedésfejlesztési terv valóban részleteiben határozza meg, hogy egyes feladatokat hogyan kell megoldani, tehát utasításokat ad egyes gyalogos aluljárók méreteire, pontos elhelyezésére./mti/

8.43/e

9 03/12

-8-

mk

bb 11. televíziós kísérlet a szekszárdi autóbuszállomáson

a vid szf/sk-lm ká

1967. július 5.

a szekszárdi autóbuszállomáson utastájékoztató ipari televízió-berendezést helyeztek üzembe. a forgalmi irodában levő berendezéssel sugározzák a váróhelyiségben és az indulási kocsiallásoknál elhelyezett képernyőkre a menetrendi adatokat, az autóbuszok indulási idejét.

ezzel egyidőben érdekes közlekedési televíziós kísérletbe kezdett a kpm autóközlekedési vezérigazgatóságának üzemszerzési és műszaki fejlesztési szakosztálya: a televízió képernyőjén térfigyelő kamera mutatja állandóan a forgalmistának a beérkező vagy kiinduló autóbuszokat és a körülöttük zajló életet, hogy mindig a helyzetnek megfelelően tudjon intézkedni anélkül, hogy elhagyná a forgalmi irodát. egy évig kísérleteznek szekszárdon az állomási tv-berendezéssel, megfigyelik, hogyan bírja az éghajlatot a négy évszakban. a szekszárdi kísérlet eredménye szerint szándékoznak majd televízióval felszerelni a budapesti engels-téri központi autóbuszállomást is./mti/

--

bb 12. üdülőhelyé és idegenforgalmi központtá fejlesztik a siklói váregyüttest

b vid szf/sk-lm ká

1967. július 5.

az ősi siklói várat évente felkereső sok ezernyi látogatót jelenleg felfordulás fogadja. ennek az a magyarázata, hogy a váregyüttest műemléki idegenforgalmi központtá és üdülőhelyé fejlesztik, s megkezdtek az erre irányuló munkát.

a siklói várat a román kortól a legújabb korig terjedő építéstörténete, számottevő műemléki maradványa, kiemelkedő tájképi értéke, valamint a harkányi, illetve a siklós-villányi borvidék turisztikára alkalmas környezetének közelsége teszi alkalmassá arra, hogy idegenforgalmi központtá fejlessék. a több évig tartó munka során eredeti szépségében állítják helyre a várpalotát és a kápolnát, restaurálják a külső és belső várfalakat, megszabadítják a későbbi beépítésektől és eredeti funkciójában mutatják be védműveit, a barbákánt, a gyalogkaput összekötő várfalat és a városkaput.

/folyt.köv./

8.10/lm

8.30 K

-9-

mk

bb 12. /üdüldhellyé ...1. folyt./-Lm

a belső várterületen a műemléki szempontok figyelembevételével szállodává alakítják át a volt ferences rendházat, feltárják a várterületen található különféle épületmaradványokat, a török sütőkemencéket, utvonalakat, várfalrendszereket, a külterületen helyreállítják a történeti eredetű és hangulatu községi fürdőt, amelyet a külső várfal déli bástyájából csigalépcső-alaguton lehet majd megközelíteni. a vár alatti műemlékjellegű, városképi jelentőségű háztömböt turistaszálló céljára veszik igénybe. a községben található jelentősebb műemlékeket, köztük a török dzsámit és a rác templomot szintén az idegenforgalom szempontjai szerint restaurálják. a várövezetben megmaradó, közhasználatu épületekben az idegenforgalom céljait szolgáló kézműipari műhelyeket rendeznek be. a több állandó kiállításnak is helyet adó várban szaporítják a turistaszobák számát, a bástyán a vendéglátóipar jut újabb helyiségekhez./mti/

..-

bb 14. ötödik alkalommal rendezik meg mezőkövesden a kis jankó bori népművészeti kiállítást

vid -fm/tné-Lm ká

1967. július 5.

az idén augusztusban ötödik alkalommal rendezik meg az ország népművészeinek immár hagyományos seregszemléjét mezőkövesden. a híres matyó himzőasszony, kis jankó bori emlékére rendezendő kiállítás iránt nemcsak a népművészek, hanem a disztömművészeti szakkörök tagjai körében is évről-évre nő az érdeklődés. az első alkalommal még csak 360 pályamunka érkezett, - az idén már 600 népművészeti munka közül válogatja ki a zsűri a bemutatásra kerülőket.

a kis jankó bori emlékkiállításnak nemcsak borsod megye jellegzetes néprajzi vidékeiről, így többek között a matyóföldről, a bodroglózból - lesznek részvevői. ott lesznek a híres halasi csipkekészítők, a kalocsai pingáló asszonyok, a palóc, göcseji, sárközi himzőasszonyok, továbbá fafaragók és a bőrhimzők is.

nagy számban küldték el a kiállításra munkáikat a disztömművészeti szakkörök tagjai. az egyre terebélyesedő mozgalomban részvevő asszonyok olyan - már feledésbe menő - mintákat gyűjtöttek össze, mint az abauji urihimzés, a mezőcsát környékén egykor alkalmazott szűrhimzés.

az ideai emlékkiállításon bemutatják azokat a himzéseket is, amelyeket az elmúlt évek során kis jankó bori-díjjal tüntettek ki./mti/

9.03/szb

9.23/k

70

MA

bb 13. nagyszabású beruházások a chinoinnál - saját erőből

1 tz/gg-ju 1e

1967. július 5.

nyolcvanhét millió forintos beruházási programot valósít meg a második félévben a chinoin gyógyszerárugyár. az év első felében 46 millió forintot fordítanak fejlesztésre. az egész esztendőre rendelkezésre álló 133 millió forintos beruházási keretükből 47 milliót központi hitel, 10 milliót a műszaki fejlesztési alap és bankhitel fedez, 76 milliót pedig már saját maguk biztosítottak az 1966 évi nyereségből, illetve amortizációból. idei beruházásaikra már a reform jegyében kerül sor: most először döntöttek saját hatáskörükben saját erőforrásaik felhasználásáról.

a gyári rekonstrukció első lépcsőjében elkészült már egy nyolcszintes épület, amelyben 25 laboratórium kapott elhelyezést. kész egy félszintetikus antibiotikumgyártó üzem nyers- és finomfeldolgozó része, amelynek termékeiből a hazai igények kielégítése után jelentős szovjet exportra is telik majd.

a beruházási tervekben szereplő két hatalmas raktár közül az egyik még az idén elkészül, a másiknak az építését is megkezdik ebben az évben. külföldi gépek beszerzésére 5,5 millió forintot költöttek - 80 százalékban a tavalyi többletexportból visszatérített deviza felhasználásával. az év végére készen lesz egyik legfontosabb új létesítményük, a savsemlegesítő berendezés, amely megakadályozza, hogy ártalmas anyagok kerülhessenek a csatornahálózatba. sok egyéb idei beruházásuk között diógyőrtött megkezdik az éter- és klóretilgyártó üzem létesítését. itt gyártják majd, már a jövő évtől kezdve a mustox növényvédőszer is. idén kezdődik az oldószer-hálózat automatizálása: fokozatosan felműszerezik azt a csőrendszert, amely az eddig ballonokban, hordókban szállított veszélyes oldószereket tökéletes biztonsággal és a mindenkori szükségletnek megfelelő mennyiségben juttatja az egyes üzemszerekhez.

/folyt. köv./

9.09/szb

9.39/k

-10-

MA

bb 13. / nagyszabású beruházások.... 1. folyt. /-ju

ma még kérdéses, hogy a gyár rekonstrukciójának második lépcsőjét központi fedezetből, vagy saját erőből kell-e megvalósítaniuk. az első lépéseket saját erőforrásból mindenestre megtették már: a második félévben 2 millió forintot fordítanak a leendő létesítmények tervezési költségeinek első részleteire. /mti/

--

bb 15., fészekrakó alap,, a fiatal házásoknak szolnok megyében  
vid szf/sk-ju ká 1967. július 5.

szolnok megye közös gazdaságainak nagyrésztében már hagyomány, hogy a nagy család, a termelőszövetkezet is segít az új házások otthonának megtremtésében. az év szociális és kulturális alap néhány százalékát erre a célra fordítják. a karcagi Lenin termelőszövetkezetben ,, fészekrakó alapot,, létesítettek, a szövetkezet minden szorgalmas dolgozó tagja, aki házasságot köt, általában 1000 forintot kap a közösségtől. a tiszaföldvári szabad nép tsz ugyancsak 1000 forint nászajándékot szavazott meg. /mti/

--

bb 16. megkezdődött az illatos aratás szabolcsban

a vid ká/sk-ju ká 1967. július 5.

szabolcs-szatmár megye az ország egyik legkiterjedtebb gyógynövény-termő területe. csaknem ezer holdon termesztik itt a gyógynövényeket, de a vadon termők száma is legalább hetvenre tehető. begyűjtésük kora tavasztól késő őszig elfoglaltságot és jó kereseti lehetőséget nyújt az asszonyoknak is. a gyógynövényekért évente kifizetett összeg eléri az öt-hatmillió forintot. ezekben a napokban kezdődött meg szabolcsban az illatos aratás, a legnagyobb területen termelt menta szedése. az idén 250 hold termését gyűjtik be. a szákról leszedik a levelet és megszáritva értékesítik. az első osztályu termésért igen jó árat, 3300 forintot fizetnek mázsánként. /mti/

--

9.16/szb

9.36/12

-12

*Mtk*

bb 18. közepes aggregátegységeket is gyártanak győrött

vid szf/tné-ju ká 1967. július 5.

két évvel ezelőtt kezdték meg a szerszámgépipari művek győri célgépgyárában a törpe aggregátegységek gyártását. ezek az önálló, valamint közép- és nagysorozatok gyártására alkalmas szerszámgépek elemeit képező egységek osztatlan sikert arattak mind a hazai, mind a külföldi piacon. a gyárban ez év első felében elkészültek a közepes aggregátegységek mintapéldányai is. egy különbizottság az elmúlt napokban állított ki kitűnő bizonyítványt az új gyártmányokról. ezek után megkezdtek sorozatgyártásukat, s már az idén a közepes nagyságu aggregát egységeket is beépítik a győri célgépgyárban készülő aggregátgépekbe. /mti/

--

bb 17. új könnyűipari gyár épü épül egerben

a vid-szf/tné-ju ká 1967. július 5.

egerben új könnyűipari üzem építését kezdték meg. az építkezés része annak a rendezési programnak, amelynek során a város peremén kialakított ipartelepre költöztetik a belváros kárpát rontó üzemeket. a könnyűipari alkatrészgyártó és ellátó vállalat 10-es számú gyáregysége jelenleg a belvárosban, a strand mellett helyezkedik el, ahol nemcsak az üzem fejlődése korlátozott, hanem a híres gyógyfürdő fejlesztését is akadályozza. a most kezdődött építkezéssel korszerű, új otthont kap ez az üzem, egyben többszörösére növekszik termelési kapacitása. háromszintes központi üzemház épül 600 személyt kiszolgáló étteremmel, konyhával. az épülethez csatlakozó száz méter hosszú csarnokban korszerű munkakörülményeket teremtenek a préselő, galvanizáló, szerszámkészítő, forgácsoló és szerkezeti lakatosok részére.

a termelés fő profilja a textil-, bőr-, és ruházati ipari gépek, anyagmozgató berendezések gyártása.

az új gyáregység szakaszos tervezéssel két év alatt készül el. a beruházás védnökségét az egri kisz-fiatalok vállalták. /mti/

--

9.10/Lm  
9.30/LC

- 13 -

*Mtk*

bb 19. bükkaljai borvidék néven új szőlőtermelő tájkörzetet alakítanak ki borsodban

a vid ká/sk-lm ká

1967. július 5.

Borsod megyében a világhírű tokajhegyaljai borvidék mellett új szőlőtermő tájkörzetet alakítanak ki a Bükk hegység déli lábánál. erről a területről már a középkori oklevelek is úgy emlékeznek meg, mint ahol „jó bor terem”. az első ötéves terv végén 4 200 holdnyi szőlő volt a bükkaljai községek határában, s jelenleg már 5500 hold fölé emelkedett a szőlővel beültetett terület.

a tervek szerint a bükkaljai borvidék magában foglalja miskolctól szomolyáig a déli bükk lábánál települt 20 község határát, ahol mindenütt megvan a szőlőművelés hagyománya. a felmérések szerint a jelenlegi szőlőtermő területet még mintegy 2000 holddal lehet növelni, s így a telepítések befejeztével borsod megye új bortermő tájkörzetében csaknem 8 000 holdnyi szőlőültetvény lesz.

telepítésre elsősorban a már ismert fajtákat ajánlják, így többek között az olasz- és a bánáti rizlinget, a zöldszilvánt, de javasolják a vörösbort adó fajták közül a kék-frankost, a medoc noirt és az oportót is. a csemegefajtákat úgy válogatják össze, hogy a nyár elejétől az ősz végéig folyamatosan ellássák a borsodi iparvidéket. /mti/

bb 20. több mint tízmillió forint kártérítést kaptak elemi csapást szenvedett szolnok megyei tsz-ek

vid ká/sk-lm la

1967. július 5.

az állami biztosító az elemi csapást szenvedett szolnok megyei termelőszövetkezeteknek az év első felében több mint tízmillió forint kártérítést fizetett ki. a legnagyobb kárt az év első hat hónapjában a tiszta nagy tavaszi áradása okozta, amely mintegy 90 napig pusztított a mezőgazdaságilag művelt területeken. a tiszajenői tiszamenti tsz-ben, ahol az őszi vetemények jelentős része a víz martaléka lett, az állami biztosító szakértői az előzetes felmérés alapján több mint két és félmillió forint értékű kárt állapítottak meg. a tószegi dózsa tsz területén is meghaladja az egymillió forintot az árvíz kártétele. az év első felében kisebb összegeket fizettek ki a mezőgazdasági üzemeknek fagykár, jégverés és tüzkár címén is. /mti/

9.30/ju  
9.10/jk

-14-

*mti*

bb 21. elektronikus vezérlőberendezés szerelését kezdték meg az alsószolcai házgyárban

a vid-szf/tné-ju ká

1967. július 5.

a borsod megyei alsószolca község határában készülő házépítő kombinát építése új szakaszhoz érkezett. a betongyárban megkezdték a gépek szerelését. a házgyárban készülő panelekhoz szükséges betont állítják itt elő, s továbbítják közvetlenül az egyes elemeket gyártó munkahelyekre. évente mintegy 114 000 köbméter beton kerül ki ebből az üzemből. az egész gyár működése, folyamatos termelése azon múlik, hogy az egyes munkahelyek a programozásnak megfelelő mennyiségben, időben és minőségben kapják meg a betont.

a betonkészítő gépeket, csakúgy, mint a szállítóberendezéseket, elektronikus agy, vezérli. a vezérlőberendezést a házgyár más gépeivel egyetemben a szovjetunió szállította. a berendezések egy része már megérkezett és hozzáláttak felszerelésükhöz. a rendkívül gondos munkát hat szovjet szakember irányítja.

a tervek szerint az elektronikus berendezéseket már az év végén kipróbálják. /mti/

bb 22. június pótolta a májusi késést - az őszibarack kivételével kedvezően alakulnak az árak - egyenletes jó ellátást ígér a zöldség-gyümölcs szövetkezeti kereskedelem

i kf/kf-ju cz

1967. július 5.

a budapesti zöldség-gyümölcs értékesítő szövetkezeti vállalatnál elkészült a szezon első két hónapjának mérlege.

az idén a tavaszi primőrök jócskán késtek, a tavalyi rekord gyorsasághoz képest 10-12 napos hátránnyal jelentek meg a fővárosi üzletekben. a késést a kedvezően meleg június „behozta”, a termés is jó, s a felhozatal egy-két zöldség- és gyümölcsfélét kivéve nem maradt alatta a tavalyinak. májusban és júniusban a vállalat a fővárosban 3 100 vagon zöldség, valamint korai gyümölcsöt hozott forgalomba, 400 vagonnal kevesebbet, mint a múlt év azonos két hónapjában. a „hiány”, a késésből adódott, különösebb zavart azonban nem okozott az ellátásban, mert a kiesés főleg májusban, az amugy is „borsos áru”, primőrök időszakában jelentkezett.

tavaly például már május 21-én volt zöldborsó az üzletekben, az idén csak június elején jött valamirevaló mennyiség. tavaly májusban 157 vagon, az idén mindössze 65 vagon zöldborsót adtak el, júniusban viszont mintegy negyven vagonnal több került forgalomba.

/folyt. köv./  
10.00/ju

-15-

10.10/jk

*mti*

bb 22. /junius pótolta... 1. folyt./-lm

a tavalyi május 10.5 millió fej salátát „hozott”, az ideig csak 7.9 milliót, júniusban viszont 1.8 millió helyett 3.7 milliót adtak el a boltok. a szezonban a retek, a zöldhagyma és a zöldpaprika jóval kevesebb volt a tavalyinál. az ideig „menetrendet”, tartva késett a zöldbab is, amit mutat, hogy júniusban csupán 30 vagon érkezett a fővárosba a tavalyi 43 vagonnal szemben. korai paradicsomról import utján gondoskodott a kereskedelem, májusban a tavalyi 42 mázsa helyett 120 mázsát, júniusban 24 vagon helyett 28 vagonnal hoztak forgalomba. a legjobban az ujbungonyát várták a vásárlók, májusban azonban csak mutatónak volt elegendő a 10 vagonos felhozatal, júniusban viszont már a tavalyival csaknem azonos mennyiség, 450 vagon, érkezett a fővárosba.

a gyümölcsfélék közül az eper késéséért a jó termés kárpótolta a vásárlókat. míg májusban a tavalyinál 9 vagonnal kevesebb eper jött, júniusban viszont 82 vagon helyett 130 vagon került forgalomba. a málna időben került az üzletkebe, s mennyisége a tavalyival megegyezett. a cseresznye viszont nemcsak késett, de kevés is volt, májusban és júniusban a tavalyi 96 vagon helyett 65 vagonnal kaptak belőle a boltok. jócskán késett az őszibarack is, hiszen júniusban 28 vagon került forgalomba a tavalyi 92 vagon helyett.

a felhozatal ilyen alakulása, a primőrök késése az árakban is megmutatkozott. az elmúlt két hónap alatt az átlagos árak a következőképpen alakultak:

	1966. május	junius	1967 május	junius
ujbungonya	7 ft	4.10 ft	9.60 ft	3.60 ft
paradicsom	77 ft	20.- ft	77.- ft	26.- ft
zöldhagyma	1.-	0.88 ft	1.10 ft	1.10 ft
zöldbab	7.40	5.10 ft	9.70 ft	4.20 ft
saláta	0.90	1.- ft	1.10 ft	0.90 ft
reték	1.15	1.70 ft	1.30 ft	1.20 ft
zöldbab	-	7.- ft	-	8.40 ft
zöldpaprika	4.50	1.50 ft	2.10 ft	1.90 ft
földieper	20.-ft	12.80 ft	18.70 ft	10.50 ft
málna	-	17.40 ft	-	17.- ft
cseresznye	10.60	10.- ft	12.- ft	9.90 ft
őszibarack	-	6.40 ft	-	14.- ft

/folyt.köv./

10.15/lm

11.30/k

- 16 -

*Nk*

bb 22. / junius pótolta... 2. folyt. /-ju

az utóbbi hetekben, s különösen az elmúlt napokban állandósult a jó ellátás s ezt igéri a hét végére is a szövetkezeti kereskedelem. a zöldborsó pótolta a késést, amennyivel később jött, annyival tovább tart, a héten is kerül forgalomba belőle naponta 4-5 vagon, de a jövő hétre már befejeződik a szezonja. zöldbabból júniusban már több jött mint tavaly a héten is van elegendő, s vele együtt az igények szerint kerül forgalomba főzötök, karfiol, fejes- és kelkáposzta, ujbungonya, sárgarépa, petrezselyemgyökér. stb. a hét végére már a nagyobb felhozatal nyomán megjelenik a fővárosi üzletekben a „kilós”, kimért paprika, s jelentkezik az első magyar paradicsom is. a kedvezőtlen időjárás miatt egyedül az uborka hiánycikk - a meleg viszont kedvez a dinnyének, amely rövidesen megjelenik. az eper lefutott már. cseresznye ugyan kevés, a meggy is késik, viszont nagyobb mennyiségben kerül a boltokba sárgabarack, s átmeneti visszaesés - a korai fajták már leértek - után most már több őszibarack, „uj”, gyümölcsként jön a hét végére a körte és anyázi alma.

mindent egybevetve a tavaszi zöltség és gyümölcs félék késése ellenére most már mind mennyiségben, mind választékban a tavalyihoz hasonlóan egyenletesen jönnek igérkezik továbbra is az áruellátás. /mti/

.-.

bb 23. budapesti közlekedési balesetek

t fe/lk-ju cz

1967. július 5.

a iv. kerületben a váci ut 102. számú ház előtt gurgol ferenc 25 éves gépkocsivezető egy 47-es autóbusszal nem tartotta be a követési távolságot és nekiütközött a 10-es villamosnak. az autóbusz vezetője és kalauza, valamint a villamos öt utasa könnyebben megsérült. mindkét járműben jelentős anyagi kár keletkezett. az autóbusz vezetője ellen eljárás indult.

a xx1. kerületben a kalamár józsef utca és a toboz utca kereszteződésében kriveczky lajos 14 éves ipari tanuló kerékpárjával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője szonda gábor 24 éves villanyszerelő, valamint a kerékpáros súlyosan megsérültek. mindkettőt kórházba szállították.

/folyt. köv./

11.10/ju

-17-

*Nk*

bb 23. /budapesti ...1. folyt./-Lm

a margitszigeten, a szökőkút előtt ittasan vezette motorkerékpárját kovács gábor 21 éves gépkocsivezető, az utkanyarban felhajtott a gyalogjárdára, majd felborult. a motoros súlyosan, utasa könnyebben megsérült.

a 12. kerületben a németvölgyi ut 89. számú ház előtt ladnai istván 28 éves gépkocsivezető tehergépkocsival gyors-hajtás miatt fának ütközött. a vezető súlyosan, utasa könnyebben megsérült.

a 21. kerületben a határ utca 96. számú ház előtt hegedüs józsef 38 éves otthon-vezető személygépkocsival előzés közben elsodorta az uttest szélén kerékpárját toló kiss jánosné 55 éves vendéglátóipari dolgozót, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. hegedüs józsef ellen eljárás indult./mti/

--

bb 24. tájékoztató a termelői árreformról - az új termelői áraknak több mint felét már megismerték a vállalatok - szeptember elsejére a gépipari és építőipari termékek árai is elkészülnek

1 sl/j-Lm 1e

1967. július 5.

a gazdaságirányítás reformjának bevezetésével 1968 január 1-től az új termelői árak is életbe lépnek. ezek az eddigieknél reálisabban fejezik majd ki a termékek és a szolgáltatások értékét, s egyben olyan nyersanyagok és alkatrészek felhasználására ösztönzik a vállalatokat, amelyek a népgazdaság számára a leghasznosabbak.

mint az országos anyag- és árhivatalban az mti munkatársának elmondották, az új termelői árak kidolgozása befejezéséhez közeledik. a nagyszabású munka körülbelül két évvel ezelőtt a nyersanyagok árának felülvizsgálatával kezdődött, s azóta körülbelül tízezer szakember vett részt az új termelői árak kidolgozásában. mivel az új árak elsősorban a vállalatokat érintik, ezáltal nemcsak a népgazdaság vezető szerveit, hanem a vállalatok szakembereit is bevonták az áralakítás munkájába. természetesen sok volt a vita, végül is azonban sikerült összeegyeztetni a vállalatok érdekeit.

az új termelői árakat az összes termékekre, szolgáltatásokra kidolgozzák, függetlenül attól, hogy azok hatóságilag megállapított árként lépnek-e életbe január 1-én, vagy hogy a vállalatok megegyezése szerint alakulhatnak.

/folyt.köv./  
11.15/Lm

- 18 -

*Kb*

bb 24. / tájékoztató a... 1. folyt. /-ju

az új ármechanizmusban ugyanis az áraknak csak egy részét rögzítik hatóságilag, azonban a többi termék új árának központi kiszámítására is szükség van, egyrészt azért, hogy azokkal különféle átfogó népgazdasági számításokat végezzenek, másrészt pedig azért, hogy a vállalatokat így módon tájékoztassák a hatóságilag nem rögzített új árak nagyságrendi változásairól.

az új árrendszer árainak felhasználásával készítik elő a többi gazdasági szabályozó eszköz - például a jövedelemelővárosi, anyagi érdekeltiségi, állami visszatérítési rendszer, stb. - részletes szabályozását is.

az új árak gyors és egyben körültekintő kidolgozása rendkívül fontos, mert a vállalatoknak csak az új árak ismeretében kezdenek hozzá jövő évi terveik kialakításához, szerződéseik előkészítéséhez. az mszmp központi bizottsága június 23-1 határozatában kimondotta: úgy kell irányítani ezt a munkát, hogy a vállalatok tulajdonos része júliusban, a gépipari és az építőipari vállalatok pedig szeptemberben megismerhessék az új árakat. az országos anyag- és árhivatal legfrissebb összesítése szerint a gépipari, az építőipari, az építőanyagipari és a gyógyszeripari késztermékek, továbbá az élelmiszeripari cikkek kivételével már valamennyi termék új termelői árát kidolgozták, és azokat megismerték a vállalatok. ezzel az új áraknak több mint a fele, vagyis majdnem száz nagy termékcsoporthoz ismertek. ez rendkívül sok termék árát foglalja magában, mert egyetlen cikkcsoportba tartozik például a szén, a fűtőolaj, a gázolaj, a gáz és a villamosenergia, egy másikba pedig a vasérc, a mangánérc, egyéb ércek és ásványbányászati termékek. az anyag- és árhivaltaltól kapott tájékoztatás szerint legkésőbb szeptember 1-re a gépipari és az építőipari termékek új termelői árai is készen lesznek.

1968 január 1-től egyébként valamennyi termelői ár megváltozik. például az eszközleltési járuléknak az árakba építése ott is szükségessé teszi a változást, ahol azt esetleg egyéb ok nem indokolná.

/folyt. köv./

11.40/Lm

1200/K

- 19 -

*Kb*

bb 24. /tájékoztató ...2 . folyt./-lm

egy-  
nyabbak lesznek, mint eddig, azonban mindenütt a termelői és nem a fogyasztói árak változásáról van szó. a vállalatok január 1-től olcsóbban kapják például az energiahordozókat, alacsonyabb lesz a kohászati termékek árszínvonala, csökkennek az áruszállítás költségei. viszont drágábban kapják majd egy-  
mástól a vállalatok az importigényes termékeket, ösztönözve arra, hogy az gazdaságosabb, hazai anyaggal helyettesítsék a külföldit. bár valamennyi termelői ár megváltozik felfelé vagy lefelé, ezek a változások általában kiegyenlítik egymást, és az általános termelői árszínvonal megközelítően azonos lesz a jelenlegivel, ettől legfeljebb 2-3 százalékkal tér majd el.

a kötelező új árakról hatósági árjegyzékeket adnak majd ki. a vállalati hatáskörben kialakítható árakról a vállalatok szakmai árjegyzékekben tájékoztatják vevőiket./mti/

-. -

bb 25. több mint ezer telefon vált használhatatlanná debrecenben, a keddi vihar következtében

a vid szf/sk-lm -cz

1967. július 5.

a debrecenre kedden lezudult több mint 50 milliméternyi esőt a csatornák, vízlevezetők nem tudták befogadni s a víz percek alatt elöntötte a mélyebben fekvő részeket, udvarokat, családi házakat, pincéket. a tűzoltósághoz több mint 150 bejelentés érkezett, sok üzem és vállalat is gyors segítséget kért. a tűzoltók a szerdára virradó éjszaka megfeszített erővel dolgoztak. a biogal gyógyszergyárban, a gördülőcsapágygyárban, a ruhagyárban az önkéntes tűzoltókkal együtt szivattyúzták a vizet. a szabadság-telepen, a csapókerthben még szerdán délelőtt is állt az utcákon a víz, a kis kertés udvarok pedig tavakhoz hasonlítottak.

a nagy víztömeg beáztatta a kábeleket, s szerda délelőtt még több mint 1 000 telefonkészülék volt használhatatlan debrecenben. javításukat megkezdték.

a keddi esti vihar tüzet is okozott. az ujszentmargitai kendergyárban a villámcsapás felgyújtott egy kenderkazlat. a környékbeli és debreceni tűzoltók oltották el. mintegy 60 000 forintos kár keletkezett./mti/

-. -  
- 20 -

12.20/lm

13.00/k.

*mti*

bb 26. szombaton nyílik a „magyar népszokások”, kiállítás a néprajzi múzeumban

t ol/gk-ju zs

1967. július 5.

a két évvel ezelőtti nagy sikertől Lipcsei bemutató után a hazai közönség is láthatja - ezúttal első ízben - a naptári ünnepekhez kapcsolódó magyar népszokások kellékeit a néprajzi múzeum szombaton nyíló új kiállításán - jelentették be a múzeumban szerdán rendezett sajtótájékoztatón.

az egyik terem a jelesebb téli napoknak, ünnepeknek szentelték. a miklós- és Luca-nap, a betlehemes játékok „fölszerelése”, süvegek, maszkok, botok, faragott figurák, a háromkirály-járás kellékei kaptak helyet a vitrinekben.

a második terem anyaga a tavasz és a nyár ünnepeiről adnak képet, köztük az észak-magyarországon szokásos „kiszehajtás”, -ról, a husvét népszokásokról, a májusfa-állítás hagyományairól, a kislányok pünkösdi királynéjárásáról. kiállították a nyár eleji szentiváni tűz néhány emlékét is. a nyár legnagyobb ünnepe az aratás bevégezése - erről a sokféle kötött szalmafonat tanuskodik.

két őszi ünnep - a szüret és a halottak napja-tartozékait mutatják be a kiállítás utolsó termében. boros edényeket, szüreti zajkeltő fegyvereket, szőlészeti eszközöket, a tokajhegy-aljai szüreten meghordozott bakus-bábut és sok más érdekességet láthatnak itt az érdeklődők.

a kiállítást szombaton ortutay gyula akadémikus nyitja meg. /mti/

-. -

bb 27. időjárásjelentés

tm-ju zs

1967. július 5.

a meteorológiai intézet jelenti július 5-én, szerdán 13 órakor:

felszakadozó felhőzet

a brit szigetek térségéből a cseh-medencén át a kárpát medencébe áramló hűvösebb, óceáni levegő az éjszaka folyamán további lehülést hozott és esőket, zivatarokat váltott ki. ezzel lényegében felszámolódtott a hosszú ideje tartó kánikula közép-európában. hazánkban kedden északról beáramló hűvösebb levegő miatt szeles, felhősebb idő volt. a hőmérséklet általában 25-30, a tiszántulon néhány helyen 31-32 fokig emelkedett. /folyt. köv./  
12.50/ju  
13.--/szb

-21-

*mti*

bb 27. / időjárásjelentés... 1. folyt. /-ju

a szerda reggel 7 óráig terjedő 24 óra folyamán elsősorban a keleti országrészben sok helyen volt eső, záporosó, zivatar. a lehullott eső mennyisége csak kevés helyen haladta meg a 10 millimétert, viszont felhőszakadásról is érkezett jelentés, nevezetesen mátészalkán 46, kunszentmiklóson 48, debrecenben 55, és a heves megyében levő ecséden 69 millimétert mértek. debrecenben a zivataros felhőszakadás alkalmával szilva nagyságu jégeső hullott. szerda hajnalra 15-20 foknál erősebb lehűlés nem fordult elő. délelőtt a többnyire zárt felhőzet és a helyenkénti eső miatt a hőmérséklet 11 órára csak 19-22 fokot ért el. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 23,9 fok volt, 2,0 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 23 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig: felszakadozó felhőzet, már csak néhány helyen, inkább csak délkeleten eső, zivatar. időnként még élénk északi, északkeleti szél. hűvös marad az idő, de több lesz a napsütés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 22-26 fok között. a duna vízállása ma reggel 438 centiméter. /mtl/

.-.

bb 28. tanácskozik a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének xxvii. kongresszusa

t hbj/lk-ju ie

1967. július 5.

Szerdán kezdte meg munkáját a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének xxvii. kongresszusa. a tanácskozáson részt vett dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, somoskői gábor, a szot titkára, valamint satish chatterjee a szakszervezeti világszövetség közlekedési szakmai szövetségének főtitkára és alexander kitson, a skót szállító-munkások és gépjárművezetők szakszervezetének főtitkára.

/folyt. köv./

14.00/lm

- 22 -

100

bb 28. / tanácskozik a... 1. folyt. /-ju

a központi vezetőség beszámolóját a xxvi. kongresszus óta végzett munkáról és a soronkövetkező feladatokról földvári aladár főtitkár terjesztette elő. a beszámoló részletesen elemezte az új közlekedéspolitikai céljait, amely szervezetten egyesíti a közlekedés valamennyi ágazatát és gondoskodik a különböző ágazatok arányos fejlesztéséről. az új gazdasági mechanizmus elveinek megfelelően előtérbe kerül a közlekedésben is a kereskedelmi szemlélet, amely arra ösztönöz, hogy a szállítási eszközök megválasztásánál erőteljesen érvényesüljenek a gazdaságossági tényezők. megállapította a beszámoló, hogy a legutóbbi években már kielégítette a közlekedés a népgazdaság szállítási igényeit, s ebben nagy szerepe volt annak, hogy az új mechanizmus egyes elemei már fokozatosan érvényesültek, például a megyei szállítási bizottságok intézték a rendelkezésükre álló kapacitással a helyi szállítási igények kielégítését. a korábbi években a közlekedés fejlesztése - a többi népgazdasági ághoz viszonyítva - viszonylag elmaradt. ma már a közlekedés fejlesztése - figyelembe véve a lehetőségeket - a népgazdaság általános fejlesztésével összhangban, azzal lépést tartva halad előre.

a főváros és a vidéki városok rohamos fejlődése indokolja a városi tömegközlekedés javítását, bár ezen a téren értünk el eredményeket, korszerűsödött a főváros és egyes nagyobb vidéki városok tömegközlekedése, a központi vezetőség mégis úgy véli: ezen a téren lényegesen gyorsabb előrehaladásra van szükség.

sürgős az autójavítóipar, illetve az azzal kapcsolatos szervizszolgáltatás színvonalának emelése, nemcsak azért mert jelenleg mintegy 120 000 személykocsi közlekedik az országban, hanem növekvő idegenforgalom miatt is, amelynek kapcsán 1966-ban már mintegy 320 000 külföldi gépkocsi fordult meg az országban. a tervek szerint nagy anyagi erőket összpontosítunk az uthálózat korszerűsítésére. 1970-ig a közúti uthálózatnak több mint fele pormentes burkolatot kap.

a hajózásról szólva beszámolt a központi vezetőség arról, hogy a közeljövőben korszerű toló- és önjáró hajókkal, segédmotoros uszályokkal gazdagodik a magyar víziközlekedés, s két mélytengeri hajó beszerzésével jelentős devizát takaríthatunk meg. ugyancsak fejlődik a magyar légi közlekedés, nagy sebességű sugárhajtású gépek vásárlását tervezi, s így lehetővé válik majd Európán túl, főleg Amerikába és Ázsiába új járatok indítása.

/folyt. köv./

14.35/ju

-23-

100 1500

bb 28. /tanácskozik ...2. folyt./-lm

a továbbiakban a beszámoló tájékoztatott arról, hogy a közlekedési ágazatok dolgozói körében széleskörű munkaverseny bontakozott ki. új versenyformákkal is gazdagodott a mozgalom, mint például a máv-aköv komplexbrigádok életre hívásával, a rakodógépkezelők versenyével, stb. a bérezéssel kapcsolatban rögzítette: elvben mindenki egyetért a szocialista bérezéssel, a bérek differenciálódásával, az ösztönző bérformák alkalmazásával, mégis előfordul, hogy egy-egy ösztönző bérforma bevezetéséhez évek kelljenek, ezen változtatni kell, nagy nehézséget jelent a közlekedési munkaterületen a munkaidő-csökkenés. ennek a problémának a megoldásával egyidejűleg a kpm és a kszdsz kötelessége megállapítani különösen a forgalmi dolgozók számára a naponta, illetve havonta teljesíthető munkaórák felső határát.

a beszámoló után megkezdődött a vita./mti/

bb 29. negyvenmillió forintos kár - gyorssegély a jégverte és a vihardulta szigetvári járásnak

a vid ká/sk-lm ká

1967. július 5.

a szigetvári járás termelőszövetkezeteiben felmérték a péter-pál napi itéletidő okozta károkat. a 13 jégverte és vihardulta közös gazdaság mintegy 40 millió forint kárt szenvedett. csaknem 20 000 holdon pusztított a jég és több száz épület rongálódott meg. a szigetvári járás történetében ez volt az eddig ismert legnagyobb méretű természeti csapás.

a járási tanács azonnal a bajba jutott termelőszövetkezetek segítségére sietett. a legégetőbb az abraktakarmányhiány, mivel a jég és a szél 2630 hold őszi árpát pusztított el. a tanács - gyorssegélyként - 2 000 mázsa abraktakarmányt oszt szét a rászorulóknak. a károk pótlása, csökkentése érdekében a tervezettnél nagyobb területen történelk majd másodvetés: részben a kiszántott növények helyén, részben pedig a gabonatarlókon. a járási tanács mintegy 130 mázsa vetőmagot igényelt a károsult termelőszövetkezetek számára. megkezdődött a vihardongálgatta épületek helyreállítása is. erre a célra - egyebek között - több mint 100 000 tetőcserepet szállítanak a járás közös gazdaságaiba. a kőművesek, az ácsok és a cserepezők mindenütt munkához láttak, hogy mielőbb használható állapotba kerüljenek az épületek./

/folyt.köv./  
14.45/ju

-24-

Ré 15<sup>00</sup> J

bb 29. / negyvenmillió forintos ... 1. folyt./-lm

a termelőszövetkezeti vezetőségek rendkívüli üléseken vitatják meg a természeti csapás következtében előállt súlyos helyzetet. a 40 millió forintos kiesés ugyanis felborította a gazdaságok egész évi termelési és pénzügyi tervét. a vezetők, szakemberek most tervet készítenek arra, hogy mi módon ellensúlyozhatják a veszteségeket: például több másodvetéssel, terven felüli állathizlálással, fokozott melléküzemági tevékenységgel./mti/

bb 30. még ez évben elkészül az ózdi kohászati fogaskerekű vasutja

a vid szf/fné-lm ká

1967. július 5.

az ózdi kohászati üzemekben a megnövekedett termelés folytán mind nagyobb mennyiségben keletkező mellékterméket, a kohó- és martinsalakot, csak nehezen tudták elszállítani a régi egyvágányú fogaskerekű vasuti pályán, a magasan fekvő alsó-hétesei hányóra. ezért egy másik fogaskerekű vágány és több vágányhálózattal rendelkező rendezőpályaudvar építését kezdték meg. a váltóállító épülettel, mozdonyszinnel, korszerű világítással ellátott, kibővített vágányhálózatu rendezőpályaudvar most elkészült. ugyancsak átadták rendeltetésének a beruházás során átépített és negyven méterre kiszélesített közúti hidat. a mintegy hétszáz méter hosszú második fogaskerekű vágányt is lefektették már. a még hátralevő munkákkal, a kitérők építésével, biztosítóberendezések szerelésével az év második felében végeznek. így az új fogaspályát - a jövő évre tervezett határidő helyett - még az idén átadják rendeltetésének.

a mintegy nyolcvan millió forintos beruházással, valamint az üzembeállításra kerülő három - egyenként 1100 lóerős diesel fogaskerekű mozdonnyal biztonságosan és gazdaságosabban szállítathatják majd el a gyárban naponta nagymennyiségben keletkező mellékterméket./mti/

14.43/szb

-25-

Ré 15<sup>00</sup> J

bb 31. mészkő helyett dolomit lesz a pétisó töltőanyaga

a vid szf/fné-lm ká

1967. július 5.

fontos kísérletsorozat fejeződött be a péti nitrogénművekben. a kísérletek eredményeként sikerült másfajta anyaggal helyettesíteni a száz kilométer távolságból szállított mészkövet, amit a műtrágya töltőanyagául használnak. a műtrágyának ezt a fontos hordozó anyagát elsősorban a nagy szállítási költségek miatt szorították most ki a közeli öskői bányában termelt dolomittal.

a nagyüzemi kísérletek előtt a vállalat szerződést kötött a nehézszerkezet kutató intézettel laboratóriumi próbákra. a kutatók megállapították, hogy a dolomit tapadás és nitrogénvesztés szempontjából megfelelő, sőt több tekintetben alkalmasabb a mészkőnél a műtrágya hordozó-anyagául. a műtrágya hatóanyagait éppen olyan jól felhigítja, feltölti, mint a mészkő és szemcseeloszlása kedvezőbb. a kutatók javasolták az üzemi kísérletek megkezdését. a szakemberek együttműködésével az elmúlt hónapokban több ezer tonnányi pétisót gyártottak dolomittal.

az átállítás pontos műszaki szervezést követel. a dolomitot ezentúl, a mészkővel ellentétben nem vasuton, hanem teherautókkal fuvarozzák a néhány kilométerre levő bányából a gyárba. előnyt jelent az is, hogy az eddigi, több ezer vagonos készlet-tartás helyett kisebb mennyiség is elegendő biztonsági tartalékként a helyszínen raktározott keverő anyagból, a dolomitból. a téli időszakban nem kell számolni a szállítási nehézségekkel, amelyek az elmúlt években nem egyszer visszavetették az üzemi munkáját./mti/

--

bb 32. ülést tartott a bács-kiskun megyei képviselőcsoport

vid fm/fné-lm ká

1967. július 5.

kecskeméten szerdán ülést tartott az országgyűlési képviselők bács-kiskun megyei csoportja. a képviselők megvitatták az országgyűlés munkájának továbbfejlesztésével kapcsolatos irányelveket, a csoport második félévi munkatervét, s összehangolták az egyes körzetek országgyűlési képviselőinek munkáját./mti/

--

14.50/sz b

-26-

14.15.00

bb 33. a kisz vii. kongresszusán résztvett külföldi delegációk látogatása somogyban

vid fm/fné-ju ká

1967. július 5.

a kisz vii. kongresszusán résztvett szovjet, bolgár, román, lengyel, jugoszláv, spanyol, olasz, nszk-beli, ciprusi és osztrák delegáció tagjai - kárpáti sándornak, a kisz központi bizottsága titkárának társaságában - kétnapos somogyi látogatáson vettek részt.

a vendégeket kedden délután síófok határában illés dezső, a somogy megyei pártbizottság titkára és stier sándor, a kisz somogy megyei bizottságának első titkára fogadta. a síófoki hajóállomáson utörök virágcsokrokkal köszöntötték a külföldi fiatalokat, akik síófokról hajóval folytatták utjukat balatonboglárig. itt a balatonboglári állami gazdaság lengyel-tóti önkéntes ifjusági építőtáborát látogatták meg, majd este kaposvárott a kilián györgy ifjusági ház zenés eszpresszójában a város fiataljaival ismerkedtek.

szerdán a vendégek városnézésen vettek részt: többek között megtekintették a pamutfonóipari vállalat kaposvári gyárat, a „palmiro togliaatti” megyei könyvtárat, a munkácsy mihály gimnáziumot és a nemrég átadott új sportuszodát és termálfürdőt. a kétnapos somogyi látogatás után a delegáció tagjai a szomszédos baranya megyébe utaztak./mti/

--

bb 34. péter jános fogadta az új osztrák nagykövetet

lk-ju zs

1967. július 5.

péter jános külügyminiszter szerdán bemutatkozó látogatáson fogadta dr. kurt enderl-t, az osztrák köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét./mti/

--

14.45/lm

- 27 -

153. J

bb. 35. napirenden a csökkent munkaképességűek foglalkoztatása, a bedolgozó rendszer - a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

t pr/gk/zs/gy/cz

1967. július 5.

a fővárosi kézműipari vállalat tevékenységét, csökkent munkaképességű dolgozóinak helyzetét vizsgálta meg szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a 300 munkahelyen több mint 13 000 emberrel dolgozó vállalat számottevő gazdasági eredményeit /termelési összértéke az elmúlt évben meghaladta a 620 millió forintot s az idén várhatóan eléri a 720 milliót/ javarészt csökkent munkaképességűek foglalkoztatásával érte el. nyolc és félezer olyan ember talál itt munkát, aki betegség, testi fogyatékos vagy a nyugdíjkorhatár túllépése miatt csökkent munkaképességű. az utóbbi időben munkaalkalmat teremtettek az általános iskolát befejezett, s tovább nem tanuló fiataloknak, szakmával nem rendelkező katonafeleségeknek, sőt egészségügyi rehabilitáltaknak is.

a vállalat létjogosultságát, versenyképességét nemcsak a hazai, hanem a külföldi piac is bizonyítja: export termelése az elmúlt három év alatt 80 százalékkal fejlődött és 1967-ben már meghaladja a 200 millió forintot. az árucikkeik iránti érdeklődés alapján lehetőség van arra, hogy a harmadik ötéves terv végére több mint tízezer beteget, rokkantat, többgyermekes anyát foglalkoztathassanak. ilyen létszámmal a vállalat termelési értéke megközelítené az évi egymilliárd forintot. lehetőségeknek azonban gátat szab a helyiség- és az állóeszközhiány. az ösztönzőbb, ésszerűbb bérezési rendszer kialakításánál is vannak még merev, egyelőre áthághatatlannak tűnő korlátok. ilyen például az, hogy azonos norma érvényes minden dolgozójuk számára, függetlenül attól: milyen százalékban rokkant, öreg-e vagy fiatal. tetemes időt rabol el a bedolgozóktól az alapanyag haza-, majd a késztermék visszaszállítása. ezért a vállalat vezetői úgy döntöttek, hogy egységesen megszervezik az alapanyag-késztermék házhoz, illetve visszaszállítását.

/folyt. köv./

15.35/gy Al

16.20 J

- 28 -

bb. 35. /napirenden... 1. folyt./ g

a végrehajtó bizottság határozataiban utasította a fővárosi tanács ipari osztályát, hogy dolgozzon ki olyan intézkedési tervet, amelynek alapján lehetőség nyílik a vállalat - s ezzel párhuzamosan a csökkent munkaképességűek foglalkoztatásának - továbbfejlesztésére.

a továbbiakban a végrehajtó bizottság a bedolgozó rendszer helyzetével foglalkozó népi ellenőrzési vizsgálat tapasztalatairól tárgyalt. budapesti tanács iparban 7 600, a szövetségi iparban 18 000, a minisztériumi iparban pedig másfélezer bedolgozót tartanak számon. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy foglalkoztatásuk előnyös a népgazdaságnak, és a vállalatoknak is. a bedolgozók foglalkoztatásának eredményességét igazolja, hogy a bedolgozóknak munkát adó vállalatok teljes termelési értéke az elmúlt évben csaknem 14 százalékkal növekedett; egyidejűleg az export-tevékenység 33, az üzemi nyereség pedig csaknem 24 százalékkal emelkedett. javult a termékek minősége is, kedvezőbbben alakult a termelékenység.

bármennyire eredményesnek bizonyult bedolgozók foglalkoztatása, a „házi munkahelyek”, számának növelése jónéhány akadályba ütközik. a bedolgozás munkavállalási rendszere - átfogó munkajogi szabályozás híján - megoldatlan. a jelenleg érvényes rendelkezések inkább korlátozóan, mintsem elősegítően hatnak, s az üzemi dolgozóknál hátrányosabb helyzetet teremtenek a bedolgozóknak. a vállalatok például nem biztosítanak a bedolgozóknak fizetett szabadságot, ebéd- és állásidőt, utiköltséget, fizetett ünnepet, stb. a bedolgozók nem lehetnek szakszervezeti tagok, nem részesíthetők kedvezményes üdültetésben, utazásban s egyéb szociális-kulturális juttatásokban.

a munkájuk után megállapított darabbérek gyakran irreálisan alacsony órabérnek felelnek meg, s normáik sincsenek reálisan megállapítva. hátrányos, hogy a jelenlegi joggyakorlat szerint - miután a bedolgozó jogilag nem minősül munkaviszonyban állónak - munkája minden előzetes értesítés és felmondás nélkül azonnali hatállyal megszüntethető.

/folyt. köv./

15.45/gy Al

16.20 J

- 29 -

bb. 35. /napirenden.... 2. folyt./ gy

várat magára a csökkent munkaképességűek foglalkoztatása címén a vállalatoknak juttatott adókedvezmény felhasználásának formáira vonatkozó rendelkezés is.

a bedolgozók munkajogi helyzetének rendezését sürgetve a végrehajtó bizottság a népi ellenőrök jelentését - számos javaslattal kiegészítve - eljuttatja az illetékes minisztériumokhoz, a szot, illetve az okisz elnökségéhez. a javaslatok: kezeljék a bedolgozókat rendes munkaviszonyban álló dolgozókként, vonatkozzanak rájuk is a munka törvénykönyv rendelkezései, az illetékes szakszervezetek vizsgálják meg annak lehetőségét, hogy a helyiipari vállalatok bedolgozói miként lehetnek szakszervezeti tagok, szükség esetén munkájukat szabályozza a munkáltató és a munkavállaló jogait, köteleseit pontosan rögzítő szerződés, oldják fel a kötött bérgazdálkodást, ésszerűbben állapítsák meg a rezsitérítést, módosítsák a csökkent munkaképességűek után járó vállalati adókedvezményeket.

foglalkozott a végrehajtó bizottság a tanácsok ügyfélfogadási rendszerének tapasztalataival is. a fővárosi tanácsot évente mintegy 600 ezer, a kerületi tanácsokat mintegy kétmillió ügyfél keresi fel. a tapasztalat szerint ügyeiket általában szakszerűen, gyorsan intézik, kérelmeikre áttekinthető, világos választ kapnak.

jelentős azoknak a száma is, akik tanácsot kérően keresik fel az illetékes osztályokat. a meglehetősen bonyolult ügyekben - építési engedélyek kiadása, telekszabályozás - tanácsért folyamodók a kapott szóbeli felvilágosítást az esetek túlnyomó részében nem tudják megjegyezni, megérteni. ezért kénytelenek több ízben felkeresni az illetékeseket. szükséges lenne - foglalt állást a végrehajtó bizottság -, ha az ügyfél számára egy részletes, nyomtatott tájékoztató állna rendelkezésre, amelyben tennivalója pontosan körül lenne határolva.

/folyt. köv./

15.50/gy *Al*

- 30 -

1620f

bb. 35. /napirenden.... 3. folyt./ gy

örvendetes tény, hogy a szakigazgatási szervek nem zaklatják főlegesen az állampolgárokat - az eddiginél lényegesen kevesebb időzést vagy írásbeli felhívást állítottak ki az utóbbi időben -, sok esetben viszont maga az államigazgatási eljárás bonyolultsága növeli az ügyfélforgalmat.

a végrehajtó bizottság az ügyfélfogadás, a tanácsapparat munkájának javítása érdekében számos javaslatot fogadott el. így például felhívta a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságainak és szakigazgatási szerveinek vezetőit, hogy munkaértekezleteiken rendszeresen foglalkozzanak az ügyfélfogadás tapasztalataival, s gondoskodjanak az esetleges előforduló hibák megszüntetéséről. a szakigazgatási szervek a bonyolultabb eljárást igénylő ügyeknél tanácsaikat lehetőleg írásban rögzítsék. a végrehajtó bizottság utasította a fővárosi tanács szervezési osztályát, hogy tegyen javaslatot az ügyfeleknek általános tanácsadást nyújtó tájékoztató-eligazító iroda létesítésére./mtl/

..

bb. 37. országos sütőipari ujitási vándorkiállítás dunaujvárosban  
vid szf/fné/gy/cz

1967. július 5.

dunaujvárosban, a vasmű uti kiállítási teremben szerdán termékbemutatóval egybekötött országos sütőipari ujitási vándorkiállítás nyílt. a kiállítás képekben mutatja be a sütőipar háromezeréves történetét, a sütőipari munkásmozgalom jelentősebb állomásait és az utóbbi öt évben bevezetett értékeőbb ujitásokat. a történeti anyag hűen tükrözi, hogy az utóbbi tiz-tizenöt évben miként fejlődött kézműves jellegűből gyáripari jellegűvé a sütőipar. a sok bemutatott ujitás egy részét a dunaujvárosi sütőipari vállalat szakemberei dolgozták ki és vezették be.

a kiállítás egy hétig marad nyitva./mtl/

16.30/gy *Al*

..

1700f

- 31 -

bb. 36. befejezték a komáromi nagy „sertésgyár,” építését  
a vid szf/lk/gy/cz

1967. július 5.

a komáromi állami gazdaságban üzembe helyezték a nagy takarmánykeverő üzemét és ezzel befejezték az ország egyik legnagyobb sertéskombinátjának az építését. több mint 1 100 anyakoca szaporulata kerül itt hizlalásra. már az idén 12 000 - 13 000 mázsa, a jövő évtől pedig 14 000 - 15 000 mázsa sertés-húst ad évente a gazdaság. a 32 millió forintos beruházás során több régi épületet korszerűsítettek, számos újat - köztük 600 férőhelyes hizlaladást, utónevelőket építettek.

a kombinátnak mindössze 80 dolgozója van, egy-egy gondozó a nagy istállóban sok állatot tud ellátni, mert valamennyi épület önetetőkkel, önitatókkal van felszerelve. a telepen sok más korszerű zootechnikai módszert alkalmaznak. a fiastatóban például infravörös lámpákkal teremtenek egyenletes hőmérsékletet, az utónevelőket télen olajkályhával fűtik.

a nagy „sertésgyár,” felépítésére nemcsak azért választották ki komáromot, mert a telepnek szükséges évi 600 vagonos abraktakarmányt a gazdaság elő tudja állítani, hanem azért is, mert a sertéshizlalási önköltsége máris alacsonyabb az állami gazdaságok országos átlagánál./mti/

..

bb. 40. magyarországra érkezett dubinyin akadémikus

k ms/j/zs/gy/cz

1967. július 5.

a magyar tudományos akadémia biológiai tudományos osztályának meghívására egyhetes látogatásra hazánkba érkezett n.p. dubinyin, lenin díjas akadémikus, a szovjet tudományos akadémia általános genetikai intézetének igazgatója. a világ-hírű szovjet genetikus több magyar kutató intézetet látogat meg. csütörtökön délután 1/2 4-kor „alkyláló vegyületek mutagén hatásáról,” címmel előadást tart az akadémián./mti/

..

16.35/gy

17<sup>00</sup>

- 32 -

bb. 38. százezer tonnás bauxit tároló épült az almásfüzitői timföldgyárban

bi vid szf/tné/gy/cz

1967. július 5.

körszínházhoz hasonló, hatalmas bauxit-tároló építését kezdték meg a bővülő almásfüzitői timföldgyárban. méreteire jellemző, hogy akár egy futballpályát is elhelyezhetnének benne, lelátókkal együtt. százezer tonna bauxit tárolására lesz majd alkalmas. korszerű szalagrendszerrel továbbítják innen az alapanyagot az üzembe.

a nagyméretű szabadtéri építménynél rendkívül szigorú tűréshatárokat írtak elő a tervezők. a tíz méter magas kör-alaku betonfal építési egy milliméterrel sem térhetnek el az előírástól. a betonfal tetején ugyanis sinen forgó, nagytejesítőmennyű daru közlekedik majd, ezért geometriailag is egy-ségsugarúnak kell lennie a körnek.

a 22-es építőipari vállalat dolgozói készítik már a tároló vagonbuktatóit is. a vasuti teherkocsik ezekbe a földalatti betonmedencékbe ürítik majd a bauxitot. innen szalaghid viszi az anyagot a körtárolóba. a kisebb uszómedencének is beillő betonszekrényeket a felszínen építik meg és centiről-centire süllyeszti majd a hét méteres mélységbe.

a hatalmas bauxit tároló építésére százmillió forintot költenek, s a jövő évben adják át rendeltetésének./mti/

..

bb. 47. ismét két fiatal vesztette életét fürdés közben

t fe/lk/gy/cz

1967. július 5.

a nagyszénási strandfürdő medencéjében fulladt fári sándor 8 éves tanuló. a felelősség megállapítására vizsgálatot indítottak.

tóth imre 17 éves hajduböszörményi fiatal, a keleti főcsatornában fürdőzés közben a vízbe fulladt./mti/

..

16.40/11

17<sup>00</sup>

-33-

bb. 42. a tolna megyei országgyűlési képviselők ülése

vid/fm/fné/il/cz

1967. július 5.

szerdán szekszárdon tanácskozott az országgyűlési képviselők tolna megyei csoportja.

az ötököt kaszás imre tájékoztatta képviselőtársait az országgyűlés munkája továbbfejlesztésének irányelveiről. a hozzászólók hangsúlyozták a hazafias népfront fontos szerepét a képviselői munkaprogramok összeállításában.

az ülésen megbeszéltek a csoport második félévi munkatervét is. k.papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára, országgyűlési képviselő indítványára a legközelebbi ülésen a megyei tanács vezetőivel együtt megvitatják a választások idején felvetett közérdekű problémák, javaslatok elintézésének módját és ütemét. ezt követően napirendre tűzik az új gazdasági mechanizmusra való felkészüléssel kapcsolatos kérdések megtárgyalását./mti/

--

bb. 43. súlyos balesetet okozott az elkerítetlen mélyedés - nyolchónapi szabadságvesztésre ítélték a gondatlan építésvezetőt

vid/fm/sk/il/cz

1967. július 5.

a pécsi zsolnay uton januárban csőrepedés miatt felbontották az uttestet, az ásott gödör jelzéséről és körülkerítéséről azonban a munkálatokat vezető regős lászló, a pécsi víz- és csatornaművek művezetője nem gondoskodott. a mulasztás súlyos következményekkel járt: egy 25 utassal komlóról pécsre tartó társasgépkocsi kerekeit a mélyedés félrecapta és az autóbusz nekirohant a zsolnay ut 44. szám alatti ház falának, azt betörte és a szobában állt meg. tizennégy utas megsérült - közülük négy súlyosan - a gépkocsiban 35.000 forintos, a lakóházban 20.000 forintos kár keletkezett. a pécsi járásbírósa a napokban hirdetett ítéletet és regős lászlót a közúti közlekedés biztonsága ellen elkövetett egyrendbeli gondatlanság, valamint gondatlanságból okozott négyrendbeli súlyos testi sértés miatt nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte. regős lászlót hasonló gondatlanságért 1966-ban háromhónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélték. mivel a próbaidő még nem járt le, a pécsi járásbírósa most elrendelte e korábbi büntetés végrehajtását is./mti/

--

16.45/11

-34-

17.20

bb. 48. borsodban is aratják már a búzát - hatszáz kombájn a békési földeken - elsőrendű minőségű az új termés

ö/vid/ká/sk/ká/il/cz

1967. július 5.

ah hét közepére előrehaladt a „nagyüzem”, a gabonaföldeken. szerdai jelentés szerint az ország legészakibb szántóföldjein, borsodban is aratják már a búzát. itt elsőnek a mezőnagymihályi állami gazdaság san pastore búzatábláin álltak munkába a kombájnok. az alföldi tájakon a gyors gabonaérés miatt fokozott a munkatempó. a körösök vidékén már 600 kombájn dolgozik. a legjobb gépvezetők, így megyik sándor, gácsér ferenc, takács ferenc néhány nap alatt 100 holdról takarították le az őszi árpát. a dunántúli vidékekről ugyanígy aratási sikerekről érkezett hír. győr megye állami gazdaságai befejezték az őszi árpa aratását, s egy-egy holdról több mint 16 mázsa szemet takarítottak be. somogyban különösen a kaposvári állami gazdaság kombájnjai érnek el figyelemreméltó eredményeket. a nagy októberi szocialista forradalom félévszázados évfordulója tiszteletére kezdeményezett versenyben eddig több mint 1000 holdról aratták le az őszi árpát és a búzát, s erről a területről szerda estig 165 vagon termést takarítottak be. srakta sándor a tavalyi rekorder nagy fölénnyel vezet: több mint 40 vagon gabonát aratott le és csépelte el eddig. a legutóbbi két napon teljesítménye megközelítette a 12 vagon.

a malmokba befutott az új kenyérnek való. csongrád megye három legnagyobb malma, a hőmezővásárhelyi a szegedi és a csongrádi, új búzát őröl. első szállítójuk a pankotai állami gazdaság volt, ahonnan 2000 mázsa san pastore búzát kaptak. a laboratóriumi vizsgálatok szerint az idei kenyérgabona elsőrendű minőségű, 80-81 hektoliter súlyu, tehát jóval meghaladja a szokványos minőséget. emellett 98,5 százalékos tisztaságu ami a pankotai dolgozók lelkiismeretes munkáját dicséri. az új búzából készült örlemény szemre is tetszetős szép fehér, száraz, jól raktározható. napokon belül megkezdik szállítását a környékbeli sütőipari vállalatoknak./mti/

--

16.55/11

-35-

17.20

bb. 39. nagy szeretettel fogadták kaposvárott az árvízsujtotta területekről érkezett olasz gyermekeket

vid fm/sk/ká/gy/cz

1967. július 5.

a szot és a magyar partizánszövetség meghívására szerdán 150 gyermek érkezett hazánkba olaszország árvízsujtotta területeiről. a gyermekek és kísérők három hetet töltenek a balaton mellett. a vendégeket a gyékényesi határállomáson a helyi uttorók és a határőrség tagjai köszöntötték. kaposvárott a vasutállomáson a városi pártbizottság, a tanács, a szakszervezet, a magyar partizánszövetség, a kisz képviselői és a város lakosai fogadták a kis vendégeket, akiket szőke pál, a szakszervezetek somogy megyei tanácsának vezető titkára üdvözölt. a szeretetteljes fogadtatásért az olasz szakszervezetek és a partizánszövetség nevében dr. rino domencali mondott köszönetet. ezután a város kisdobosai és uttorói virágcsokrokkal kedveskedtek olasz pajtásaiknak. a szakszervezetek megyei tanácsa ebéden látta vendégül a csoportot, amit városnézés követett.

a késő délutáni órákban az olasz gyermekek autóbusszal a balaton déli partjára utaztak, ahol a balatonzamárdi gyermeküdülőben három hétig nyaralnak 350 magyar kispajtással együtt.  
/mti/

..

bb. 46. kutya bélyegsorozat

1 kf/kf/1e/gy/cz

1967. július 5.

a posta július 7-én, pénteken hét értékből álló „kutya” bélyegsorozatot hoz forgalomba. a 30 filléres bélyeg uszkárt, a 60 filléres collie-t, az 1 forintos vizslát, az 1,40 forintos foxterriert, a 2 forintos pumit, a 3 forintos német juhászkutyát, a 4 forintos pedig pulit ábrázol. a bélyegeket nagy zoltán grafikusművész tervezte./mti/

..

17.00/11

-36-

1821

bb. 41. új növényfajták bemutatója tordason

a vid ká/sk/ká/gy/cz

1967. július 5.

az országos mezőgazdasági és fajtakísérleti intézet szerdán a tordasi fajtakísérleti állomáson bemutatón ismertette a szakemberekkel az új nemesítésű növényfajtákat. a szemlével egybekötött bemutatón részt vett dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter is.

az intézet munkájáról dr. kapás sándor igazgató elmondta, hogy az ország különböző vidékein levő 26 állomáson, - köztük a tordasin -, évente ezer növényfajtát vizsgálnak minősítés céljából. ezeknek fele hazai nemesítésű, másik fele pedig külföldi eredetű. a fajta összehasonlító kísérletek célja megállapítani a nemesített fajták termőképességét.

a szakembereknek bemutatták az új nemesítésű búzákat is. az idén az intézet különböző állomásain 50 búzafajta termőképességét vizsgálják. az új fajták némelyike számos tekintetben felveszi a versenyt a nálunk köztermesztésben legjobban elterjedt bezosztaja 1. búzával is. az egyik legkiválóbbnak a lukjanenkó által előállított, szovjet nemesítésű rannaja 12 búzafajta ígérkezik. a hazai nemesítésűek közül a legígéretesebb lelley jános kiszombori 1-es búzafajtája.

a bemutató résztvevői megtekintették a legújabb előállítási kukorica hibrideket, cukorrépa fajtákat és borsóféléket is./mti/

..

bb. 49. halálos közlekedési baleset

tm/zs/gy/la

1967. július 5.

szerdán a 12. kerület németvölgyi úton riedl jános 19 éves budapesti lakos gyorsan hajtott gépkocsijával, amely a viasz csuszós uttesten felborult. a baleset következtében riedl jános olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt./mti/

..

17.05/11

-37-

1821

bb. 45. vietnami ifjúsági vezetők látogatása egerben

vid/fm/sk/gy/cz

1967. július 5.

nguyen van dee, a vietnami dolgozó ifjúsági szövetség központi bizottságának titkára és le thanh, a szövetség osztályvezetője két napig egerben tartózkodott. a vendégeket kedden egerben sebestyén jános, a kisz heves megyei bizottságának első titkára fogadta és tájékoztatta őket a megye ifjúságának életéről. ezután látogatást tettek az egeri tanárképző főiskolán, ahol méltatták azt a szívélyes és gyümölcsöző kapcsolatot, amely a vdk-beli vinhi tanárképző főiskolát az egeri testvérintézménnyel összefüzi. délután a hajtóműgyár fiataljaival találkoztak a vietnami ifjúsági vezetők, majd a bükk hegységben tett kirándulásuk során megtekintették a felsőtárkányi kisz-vezetőképző tábort. a vietnami fiatalok kedden este és szerdán délelőtt eger nevezetességeivel ismerkedtek, majd elutaztak a városból./mti/

..

bb. 44. pedagógiai ülészek debrecenben

vid/fm/sk/gy/cz

1967. július 5.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója jegyében megrendezett hatodik pedagógiai ülészeket szerdán nyitották meg a debreceni bartók-teremben. a háromnapos tanácskozáson oktatási vezetők, pedagógusok, társadalmi és tömegszervezetekben dolgozó szakemberek vesznek részt. az ülészek szerdán plenáris üléssel kezdődött. az első napon dr. kornidesz mihály, az mszmp központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztályának munkatársa, dr. kelemen lászló, a pszichológiai tudományok kandidátusa, a kossuth lajos tudományegyetem tanszékvezető tanára és szokolszky istván, az országos pedagógiai intézet tanszékvezetője tartott előadást./mti/

..

17.10/11

-38-

1820f

bb. 50. gáspár sándor látogatása baranyában

vid/szf/sk/ká/gy/ la

1967. július 5.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára szerdán baranyába látogatott. a megyei pártbizottságon rapai gyula első titkár fogadta. társaságában gáspár sándor felkereste pécs-ujmecske-alját, képviseli választókerületét, megtekintette az ottani épület-szanalásokat, a nagyszabású építkezéseket és elbeszélgett választóival.

délután baranya megye vihar sújtotta részelt, a szigetvári járást kereste fel és a szomszédos somogy megye ugyan csak vihart szenvedett területeinek érintésével tért vissza a fővárosba./mti/

..

bb. 51. aranyranett-almabrandy - zuzmara, ma cherry és aranybarack koktél - a likőripar ujdonságai

i/kf/kf/gy/ie/la

1967. július 5.

a magyar likőripar több ujdonsággal gazdagította gyártmányválasztékát. az újfajta italokat sorban megismerteti a vendéglátóipari vállalatok szakembereivel. egyelőre - kossutólóként - csak kimérve hozza forgalomban a vendéglátóipar s amennyiben a közönség megismeri, megkedveli az új italokat palackozva is árúsítják majd, annál is inkább, mert valamennyi jó kiegészítője a házi vendéglátásnak.

szerdán a kossuth sétahajón a máv utasellátó vállalat szakembereinek mutatták be az új italokat. az „aranyranett, brandy görög mazsolával, dió kivonattal ízesített almapálinka, sokak szerint felveszi a versenyt a „valódi, brandyval. kimérve kapható, s őszre - mivel ezt az ujdonságot rövid idő alatt már megkedvelték - palackozva is árúsítják.

nyári italnak szánták, s alacsony alkoholtartalmával, nem utolsósorban olcsó árával akár az ifjúsági klubok, összejövetelek itala is lehet a bemutatott háromfajta koktél. a „zuzmara, gin, curacao párlat és narancs keveréke. az „aranybarack" valódi barackpálinkából, aszalt kajszibarackból és zölddió kivonattól készült, míg a „ma cherry, -t fekete cseresznyéből, cigánymeggyből, zölddióból, curacaópárlatból, tokaji borból, ginből és brandy kivonattól keverte tervezője. /mti/

17.50/gy

..

- 39 -

bb. 52. bíró józsef előadása dunaujvárosban az új gazdasági mechanizmus külkereskedelmi vonatkozásairól

vid/szf/sk/ká/il/La

1967. július 5.

dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter, szerdán nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott dunaujvárosban, az új gazdasági mechanizmus külkereskedelmi vonatkozásairól és célkitűzéseiről. szólt az exporttermékek gazdaságosságáról, a gazdaságosság további javításáról. ismertette a ~~beruházás~~ a beruházás és az értékesítés összefüggéseit. az előadás végén a külkereskedelmi miniszter számos feltett kérdésre válaszolt. /mti/

--

bb. 53. gyilkosság négy sárgarépáért

a/vid/fm/sk/ká/il

1967. július 5.

kedden kora este szombathelyen, a perint ~~partján~~ partján vakációzó gimnazisták játszottak az épülő új nyomda kertjében. ekközben az egyik diák, ifj. szalay antal kihuzott néhány sárgarépát a veteményes ágyások egyikéből. a közelben lakó vörös józsef 24 éves kőműves ezt észrevette és a menekülő fiúra rontott. az erős férfi olyan durván bántalmazta a vékonytestű, megszeppent gyereket, hogy az a helyszínen meghalt. a rendőrség vörös józsefet azonnal őrizetbe vette, s az ügyben vizsgálatot indított. /mti/

--

17.55/gy

Al

I teruelés

- 40 -

bb. 54. „talpra”, állították az edelényi aknatornyot

a/vid/szf/sk/ká/il/La

1967. július 5.

az edelényi bányauzemben, a mintegy 30 évre elegendő új szénmező lefejtésére készülő új bányában, „talpra”, állították a 128 méteres függőaknában a közlekedés céljára szolgáló aknatornyot. a 26 méteres vasszerkezetet a földön szerelték össze, s emelőbika segítségével húzták a magasba, majd helyezték el az előre elkészített vasbetonalapzaton.

a függőaknával egyidőben szerelték az aknaszállító gépet, s most a két szerkezet összekötésén dolgoznak. a tervek szerint a próbaüzemet augusztusban kezdik meg.

a külszíni munkákkal egyidőben alakítják ki a bányászok a földalatti munkahelyeket. jelenleg az úgynevezett fővonalat hajtják, amelyen át a nagytermelékenységű munkahelyekről lerobbantott szenet szállítják a 128 méteres mélységben kialakított rakodóra.

az új függőakna nemcsak anyagtovábbításra, hanem a bányászok szállítására is szolgál. megoldja az új bánya szomszédságában lévő 1-es akna dolgozóinak szállítását is. eddig ugyanis az 1-es akna dolgozóit csaknem egyórás gyaloglással érték munkahelyükre. az új szállítóaknán keresztül viszont alig 10 perc alatt jutnak el oda.

az új bányában, a tervek szerint az ötéves terv végén kezdik meg az üzemszerű termelést. /mti/

--

bb. 57. ülést tartott a pest megyei képviselőcsoport

gk/fm/il/La

1967. július 5.

a pest megyei képviselőcsoport szerdán ülést tartott a megyei tanács dísztermében. dr. wild frigyés, a képviselőcsoport titkára a soronkövetkező feladatokról tartott tájékoztatót, amelyet vita követte. /mti/

--

18.10/il

Al

-41-

bb. 55. több mint ötmillió forint értékű alumínium terven felül -  
egész évi mennyiségi vállalásukat teljesítették a tatabányai  
alumíniumkohászok

vid/szf/sk/ká/11/La

1967. július 5.

a tatabányai alumíniumkohóban a szocialista üzemsz  
cimért harcoló kohócsarnokok dolgozói jelentős felajánlással  
készülnek a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfor-  
dulójának megünneplésére. mivel az alumínium minden fajtája  
nagyon keresett, mennyiségi tervük túlteljesítésére is vállalt-  
koztak. elhatározták, hogy az év végéig 175 tonna alumíniumot  
adnak terven felül. ezt a felajánlást máris túlteljesítették,  
182 tonnával termeltek többet előirányzatuknál. a többtermelés  
értéke megközelíti az 5,5 millió forintot.

mivel termelési költségüknek legnagyobb része az ener-  
giára jut, elsősorban az áramtakarékosságra ügyelnek. bár faj-  
lagos energiamutatójuk sokkal alacsonyabb a tavalyinál, elhatározták,  
hogy még tovább csökkentik ezt a fontos mutatót. három-  
százkilencven ezer kilowattóra megtakarításra vállalkoztak az  
év végéig, s már eddig 672.000 kilowattórával használtak  
fel kevesebbet a tervezettnél. különösen kitűntek az áramtakarék-  
osságban az 1-es 2-es kohó dolgozói, akik felajánlásukat már  
kétszeresére teljesítették./mt1/

--

bb. 58. közlekedési balesetek

bm/vid/t/fe/lk/fm/ká/11/La

1967. július 5.

szerencs közelében figyelmetlenül vezette az 1.számu  
belkereskedelmi szállítási vállalat pótkocsis tehergépkocsi-  
ját zombor ferenc 35 éves gépkocsivezető és összeütközött  
egy személygépkocsival. az utóbbi jármű utasai közül zsoldos  
lászlóné olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás  
közben meghalt, az autó másik két utasa is súlyosan megsérült.

hajduhadház és debrecen között a 4-es számu főutvona-  
lon riegel györgy 49 éves gépkocsivezető, nyiregyházi lakos egy  
nyergesvontatóval nékiütközött az előtte szabályosan haladó  
lovaskocsinak. az összeütközés következtében kiss jánosné 45 éves  
keszterédi lakos a kocsiról leesett és olyan súlyosan  
megsérült hogy a kórházba szállítás közben meghalt.

/folyt.köv./

18.15/11

-42-

1900

bb. 58. / közlekedési .... 1.folyt./ 11

riegel györgyöt a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte  
és ellene a vizsgálatot megindította.

a heves megyei egerbocsban villanó sándor 37 éves gép-  
kocsivezető, bélapátfalvi lakos figyelmetlenül vezetett egy  
tehergépkocsit és elgázolta kecskés sándor 5 éves gyermeket,  
aki a helyszínen meghalt. a rendőrség villanó snádort őrizetbe  
vette.

a bikács és kistapé közötti útvonalon egy vontatós  
pótkocsiról leesett lőrincz istván 31 éves rakodómunkás, helyi  
lakos és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.  
a baleset ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot.

szabó györgy pákozdi lakos a megengedettnél magasabb  
rakománnyal próbált áthajtani tehergépkocsival a mázai máv alul-  
járóban. a rakomány teteje azonban megakadt és sín párral együtt  
elmozdította a vasuti hidat. a baleset a vasuti közlekedésben  
körülbelül egy órai késést okozott. személyi sérülés nem történt.  
a vizsgálat szerint szabó utiránya eredetileg pács-székesfehérvár  
volt a 6-os főközlekedési úton, ehelyett azonban komló felé  
került, ott azonban rakományának magassága már nem felelt meg az  
utviszonyoknak. eljárást indítottak ellene.

a csongrád megyei kistelek községben marin pilip jugoszláv  
állampolgár személygépkocsijával szabálytalanul előzött egy lo-  
vaskocsit. a gépjármű az esőtől csuszos úton a lovaskocsi-  
nak vágódott és azt az utmenti árokba borította. a lovaskocsin  
levő vastag jános és felesége - kisteleki lakosok - nyolc napon  
belül gyógyuló sérülést szenvedtek. a balesetet előidéző  
marin pilip ellen eljárást indítottak./mt1/

--

18.10/gy

1900

- 43 -

bb. 56. az ország nagy részén „fellelegeztek”, a gabonák, - aratási ügyeleti szolgálat a megév-nél és az agroker vállalatoknál - erőteljesen fejlődnek a kapások, szép termést ígérnek a szőlők

1 cs/gk/1e/gy/La

1967. július 5.

a kedden és a szerdára virradó éjszaka érkezett hűvös lég-hullámok és a helyenkénti kiadós esőzések nyomán az ország nagy részén „fellelegeztek”, a kánikulai forróságtól eltikkadt mezők, különösen az érfélben levő gabonák számára volt kedvező a fordulat, hiszen az őszi árpák a sekély termőrétegi talajokon, szikeseken és a homokosabb vidékeken már a kényszerérés jeleit mutatták, sőt néhány megyében a búzák is megszorultak kissé, egyes belvizes tájakon pedig a múlt hét végi forró napokban gutaütésszerű jelenség mutatkozott, amely körülbelül 30 ezer holdon erősen csökkenti a termés hozamokat.

az őszi árpák betakarítása országosan, a rozsé és a búzák pedig a melegebb fekvésű vidékeken teljes erővel megindult. mindenütt befejezték az üzemeletes kombájnokhoz szükséges vezető beosztásait, a kombájnos brigádok rajonirozását, az ipari üzemek többsége - az elmúlt évekhez hasonlóan - idén is hozzájárult, hogy a kombájnvezetői képesítéssel rendelkező dolgozók a gabonabetakarítás idejére szabadságot kapjanak, a kombájnszalmát ez évben is többnyire lehúzással és kazalozással kell letakarítani, a termelőüzemek általában ennek megfelelően szervezték meg munkacsapataikat, gondot okoz viszont az uk-9-es kazalozó lánc kisebb mértékű hiánya, mivel a makói gépgyár az ellátó vállalat igényeit csupán a harmadik és a negyedik negyedévben tudja kielégíteni, az aratás-cséplési és betakarítási munkák zavartalan elvégzése érdekében az agrótröszt igazgatója a megév-nél és az agroker vállalatoknál június 26-tól augusztus 20-ig ügyeleti szolgálatot rendelt el, amely munkanapokon 7-19 óráig, munkaszüneti napokon pedig 7-13 óráig tart.

a most lezárult körülbelül kéthetes rendkívül meleg időszak és a keddi, szerdai esőzések általában kedvezőek voltak a kapásokra: a korábbi hűvös, csapadékos idő miatt fejlődésükben elmaradt növényfélék csaknem teljesen behozták a késést.

/folyt. köv./

18.30/11

-44-

19.00/1

bb. 56. / az ország... 1. folyt./ gy

különösen gyors fejlődésnek indult a kukorica, valamint a me-leglégényes paprika és paradicsom, a burgonyák fejlettsége a legfontosabb termőfajokon jónak mondható, a termelő üzemek többségében már befejezték a töltögetést, vagy közvetlenül fejezés előtt tartanak ezzel a most már sürgős munkával, a burgonyák jelenlegi állapota a tavalyihoz hasonló jó hozamokat ígér, bár a június végi és július eleji forróság kissé hátráltatta fejlődésüket, a cukorrépa fejlettsége ugyancsak kielégítő; a növényállomány egyenletes, a táblák ápoltsága megfelelő, csupán az ország legszárazabb nyugati megyéiben tapasztalható 20-40 százalékos növényállományhiány, ahol a cukorrépa zöme hiányosan kelt, a napraforgó-vetések még az egyes tájakon belül is igen eltérő képet mutatnak, a vetésterület körülbelül 30 százalékan - főleg a belvizes területeken - gyengén fejlődnek, a dohány palánták eredési aránya igen jó volt, a termelő üzemek többségében csupán 1 - 1,5 százalékos pótlásra volt szükség, az ültetvények fejlettsége és a növényápolási munkák üteme megfelelő.

a pillangósok közül a vöröshere első termését már az északi megyékben is betakarították, a lucerna második kaszálása az alföldi megyékben befejezéshez közeledik, a sarju lucerna az első termésnél holdanként egy-két mázsával nagyobb termést ad, a rétek kaszálása országszerte befejeződött, a hordást megkezdték.

az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek üzemi gyümölcsösökben jól haladnak az időszerű talajművelési és növényápolási, növényvédelmi munkákkal, a szórvány- és házikerti gyümölcsösökben viszont nem kielégítő a védekezés, főként azért mert nem áll rendelkezésre elegendő kisgép, az utóbbi hetekben némi javulást hozott a tízezer olasz gyártmányú házi permeterző behozatala, a közeljövőben valószínűleg további ötezer hasonló típusú kisgép érkezik, a szórványterületeken az eredményes védekezést az is akadályozza, hogy a kisebb adagokban csomagolt növényvédőszerből nem tud kellő mennyiséget adni a kereskedelem, a szőlőperonoszpóra eddig főleg az alföldi szőlőkben és az ország más déli területein mutatkozott, a védekezési munkákkal csaknem mindenütt megfelelően haladnak, a fűrthozam általában kielégítő, a szőlők fejlődésére kedvező volt a száraz, meleg időszak./mti/

18.30/gy

- 45 -

bb. 59. hatos névadó ünnepség salgótarjánban

vid fm/sk/gy/La

1967. július 5.

hatos névadó ünnepséget rendeztek szerdán salgótarjánban, a józsef attila művelődési házban, a zim salgótarjáni gyár-egységének pártbizottsága, szakszervezeti bizottsága és kiszervezetének tagjai ez alkalomból megajándékozták a gyár dolgozóinak gyermekeit: személyenként 200 forintos takarékkönyvet kaptak. a megyében először rendezett hatos névadó ünnepség után „társadalmi esküvőt”, is tartottak a művelődési ház üvegcsarnokában, az ifjú férj szintén a zim salgótarjáni gyár-egységének dolgozója./mti/

bb. 63. a csehszlovák nőszövetség

j/zs/gy/La

1967. július 5.

kongresszusára prágába utazott a magyar nők országos tanácsának kéttagú küldöttsége: barnai albertné, a nőtanács budapesti titkára és dr. englander /umlauttal/ zsuzsa, a nőtanács végrehajtó bizottságának tagja./mti/

bb. 66. kijevei fiatalok a debreceni tudományegyetem építkezésén

vid fm/sk/gy/La

1967. július 5.

a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem testvéri kapcsolatban áll a kijevei sevcsenko tudományegyetemmel, s a múlt évhez hasonlóan az idén is megvalósítják az egyetemi hallgatók cseréjét. debrecenben már megérkezett a kijevei egyetemi hallgatók 20 tagú csoportja, s a debreceni fiatalokkal együtt részt vesznek a kossuth Lajos tudományegyetem építkezési munkáiban. a harmadik ötéves terv során ugyanis nagyarányú bővítésre került sor: új épületekkel gyarapodik az intézmény, s ezeknek építésénél segédkeznek a fiatalok. egy hónapot töltenek munkával, majd ezt követően a testvéregyetem vendégeiként egy hetet pihennek a balatonnál.

a debreceniek 20 tagú csoportja is elutazott a csere a-lapján. kijevből szimferopolba mentek, ahol ugyancsak ifjusági építőtáborban dolgoznak. utána a tengerparton üdülnek./mti/

18.45/11 ll

-45-

1935 J

bb. 61. évadzáró társulati ülés szegeden

a/vid/fm/sk/1l/La

1967. július 5.

a szegedi nemzeti színházban szerdán tartották meg az évadzáró társulati ülést. vaszy viktor igazgató beszámolójában többek között elmondotta, hogy a színház társulata 557 előadást tartott az 1966-1967-es évadban. ez azt jelenti, hogy szinte minden nap két előadást tartottak a színház művészei. szegeden kívül a dél-alföld városaiban és a nagyobb községek művelődési termeiben 133 alkalommal vettek részt ugynevezett „társulati előadásokon”, művészbrigádjaik műsorokat adtak a csongrád megyei munkásszállásokon is.

az évadban több ősbemutatót tartottak, előadásaikról számos tv- és rádiófelvétel készült. erősödtek a szegedi színház nemzetközi kapcsolatai is. az elmúlt évadban vendégszerepeltek szabadkán, újvidéken, temesvárott, néhány művészüik fellépett ausztriában, angliában és spanyolországban is. a szomszédos országok városaiból három színház együttese vendégszerepelt a szegedi nemzeti színházban.

a társulati ülésen bejelentették, a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa legutóbbi ülésén határozatot hozott, hogy az általa alapított „juhász gyula”-művészeti díjjal tünteti ki a munkásszállásokat rendszeresen felkereső művészbrigádok valamennyi tagját, valamint réti csaba operaénekest, az egész évadban kifejtett kimagasló művészi tevékenységéért. e díjakat a közeljövőben ünnepélyesen adják át a kitüntetetteknek.

a társulati ülésen bozóky istván <sup>ő</sup>rendező a színház tagjai nevében köszöntötte vaszy viktor igazgatót, aki már tíz éve vezetője a szegedi színháznak./mti/

18./50/11 ll

-47-

1935 J

bb. 62. debreceniek termelési gyakorlata a szovjetunióban.

vid/fm/sk/11/La

1967. július 5.

az idén első alkalommal végeznek nyári termelési gyakorlatot debreceni egyetemi hallgatók a szovjetunióban. a kossuth lajos tudományegyetem a kijevei és a harkovi egyetemmel közösen szervez cseregyakorlatokat. a debreceniek szerdán érkeztek meg kijeve és harkovba, és csütörtökön kezdik meg gyakorlati munkájukat. kijeve két oktató kíséretében 16 fizikus és matematikus-hallgató harkovba pedig 28 vegyészhallgató és két oktató utazott. a szovjet egyetemek szervezésében három héttig tart a termelési gyakorlat. a kijeveiek és harkoviak augusztusban érkeznek debrecenbe./mti/

--

bb. 60. megérkeztek az első hallgatók a debreceni nyári egyetemre

vid/fm/sk11/La

1967. július 5.

a hagyományos debreceni nyári egyetem július 14-én nyílik meg a kossuth lajos tudományegyetemen. az idei rendezvényre csaknem 20 országból jelentkeztek érdeklődők, akiknek száma meghaladja a százötvenet. az utolsó előadást július 31-én rendezik, s ezen a napon a résztvevők budapestre és a balatonhoz utaznak-

debrecenben javában folynak az előkészületek a vendégek fogadására és elhelyezésére. az első vendégek - a jyvaskylai /umlaulal/ egyetem négy hallgatója - szerdán már megérkeztek.  
/mti/

--

18.5/11

1957

bb. 67. kukoricásokat, veteményeseket tarolt le a jég, üzemzavarokat okozott a villámcsapás szolnok megyében

b/vidszf/sk/11/La

1967. július 5.

a középtiszavidéken is jelentékeny károkat okozott a keddi esti órákban keletkezett vihar. mintegy másfél óra égi háború után megeredt az eső és hatalmas cseppekben zúdult alá. szolnok megye több részén pásztaszzerűen jégeső hullott, amely jelentékeny pusztítást vitt véghez a mezőgazdaságilag művelt területeken. a zagyvarékasi béke termelőszövetkezet határában több mint fél óráig mogoró és dió nagyságu jég esett. az elemi csapás alaposan megtépázta a szövetkezet határát. hatszáz hektáros hold közös és háztáji kukoricát szinte a földig letarolt. heveny százalékos pusztítást vitt véghez 350 hold cukorrépa, 100 hold mák, 100 hold tavaszi árpa és hat hold dohányültetvényen is. a tsz mélyebbfekvésű földjeire annyi eső zúdult, hogy még szerdán délután is féllábszárig érő víz áradt a vetéseken, noha a belvizlevezető csatornák állapota üzemben vannak.

a jászárokszállási táncsics tsz határában hullott jég 420 hold veteményben okozott átlagosan 30 százalékos kárt. mintegy 200 hold közös és háztáji kukorica, őszi buza, tavaszi árpa és lucerna szenvedett a pusztító jégveréstől. ezen a részen rövid idő alatt 15-20 milliméter eső borította el a földeket.

kisebb foltokban jégverés volt a nagykunság egyes részein és a tiszta mentén is. a vihar kisebb zavarokat okozott az áramszolgáltatásban is. szolnokon az országos villamosátvitelvezető vállalat szolnoki 22 kilovoltos vezetékrendszerébe csapott a villám. zavarok keletkeztek a tiszántúli áramszolgáltatató vállalat felügyelete alá tartozó vezetékben is, de a helyreállítási munkákat és a zavarok elhárítását azonnal megkezdték. szolnok egyes külső kerületeiben néhány óráig szünetel az áramszolgáltatás./mti/

--

- 49 -

1  
üzemének

20

bb. 65. ivóvíz-gondok komárom megye iparvidékein

a vid szf/sk/gy/la

1967. július 5.

komárom megye iparvidékein, elsősorban oroszlányon, tatabányán és dorogon ivóvíz-hiánnyal küzdenek. különösen oroszlányban aggasztó a helyzet, ahol a bokodi vízkivételi mű napi teljesítménye 8 500 köbméter ugyan, de a melegebb napokon mindössze 4 000 - 5 000 köbméter vizet ad, a vízmű dolgozói talajviz-dusítással próbálják növelni a víztermelést, mégsem tudnak elegendő ivóvizet juttatni a városnak.

tatabányán még egyetlen évben sem volt ilyen nagy gond a vízellátás, mint ezekben a napokban. harmincezer köbméter lenne naponként az ideén, de csak 24 000 köbméter vizet képesek biztosítani, a megyei vízmű vállalat a tatabányai szénbánya vállalattal közösen nagy erőfeszítéseket tesz azért, hogy növelje a víznyerő helyek hozamát. a bányavállalat központi műhelyének dolgozói bravuros munkával átszerelték az egyikükna szivattyukamráját. három napig éjjel-nappal dolgoztak, s rekord idő alatt nagyteljesítményű szivattyukat helyeztek üzembe. ezzel napi 1 500 köbméterrel növelték a vizakna teljesítményét.

két napig víz nélkül maradt dorog és esztergom jelentős része is. a hiányt az okozta, hogy a dorogi hőerőmű ipari vízvezeték rendszerében műszaki zavar keletkezett, s ezért ivóvízzel kellett ellátni az erőművet, nehogy leálljanak az energia-termelő gépek. itt is megfeszített munkával hártották el az üzemzavart./mt1/

bb. 68. időjárásjelentés

gg/gy/la

1967. július 5.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:  
keleten is lesz napsütés

várható időjárás csütörtök estig: keleten is felszakadozó felhőzet. már csak néhány helyen, inkább csak délkeleten eső, zivatar. időnként még élénk északi, északkeleti szél. hűvös marad az idő, de több lesz a napsütés. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 22-26 fok./mt1/

19.45/11

20.10

bb. 64. kiadós esők, nagy zivatarok voltak az ország keleti és északi tájain, átmenetileg szünetel a kánikula - csütörtöktől lassu felmelegedés kezdődik

1 cs/j/gy/la

1967. július 5.

közép-európában kedden és szerdán 7-8, néhány helyen több mint 10 fokkal csökkent a hőség, nagy területek kaptak frissítő záporokat, csendes esőket. a várt átalakulást a dél-nyugat-európai központon nemrég kialakult anticiklon rendszer keleti peremén délkeletnek hajtott, igen rapszódikus mozgású, hűvös óceáni légtömegek hozták meg. ezzel a kontinens nyugati, illetve középső és keleti felének helyenként csaknem 20 fokos hőmérsékleti különbsége egyenlítődtött ki. harminc fokot meghaladó, nagy melegeket szerdán már csak a fekete-tenger partvidékéről és görögországból jelentettek a megfigyelők. európa területének körülbelül háromnegyed részén legutóbb 18-28 fok közötti maximumok alakultak ki.

a lehülés első hulláma hazánkba kedden, a második a szerdára virradó éjszaka érkezett meg. a szerda reggeli csapadéktérképek szerint a komárom-kaposvár vonaltól keletre fekvő tájak mindenütt kaptak több kevesebb csapadékot. kiadós, jó esőket, nagyobb zivatarokat az északi és az északkeleti tájakról jelentettek a megfigyelő állomások. a nyugat-dunántuli, régóta száraz megyék - főleg zala, vas és veszprém - a második hullám után is „szomjasak,, maradtak. néhány helyen a juliusi átlagot megközelítő mennyiségű csapadék hullott a nagy zivatarok során. csepelről 45, mátészalkáról 46, kunszentmiklósról 48, debrecenből 55, a hatvan közelében levő ecsédről 69 milliméter csapadékot jelentettek szerda reggelig. a nap folyamán főleg az ország keleti felében folytatódott az esőzés, de már zivatarok nélkül. pusztító jégverést jeleztek a keleti országrész néhány állomásáról, debrecen határában borsó, sőt szilva nagyságu jég pusztított.

a meteorológiai intézet előrejelzése szerint még újabb hűvös hullámok érkeznek északnyugatról, de a lehülés folytatott a mélyponton, és csütörtöktől lassu javulás kezdődik. az ország nyugati tájain, ahol felhősödés nem volt, vagy a „meddő,, felhők felszakadoztak, csütörtökön már ismét 22-25 fokot mutattak a hőmérők, másutt 18-22 fok között alakultak ki a napi maximumok. a balaton feletti levegő 22 fokos volt, a víz hőmérséklete a keddi 26 fokról 23 fokra csökkent.

/folyt. köv./

19.35/gy

20.10

- 50 -

bb. 64. / kiadás esők... i. folyt./ gy

a budapesten mért napi középhőmérséklet kedden 2 fokkal magasabb, szerdán 3 fokkal alacsonyabb volt a sokévi átlagnál. csütörtökön előreláthatólag az ország középső, keleti és északi tájain is felszakadozik a felhőzet, már csak néhány helyen, főleg délkeleten lesz kisebb eső, vagy zivatar. a csütörtök reggeli minimumok 10-15, a délutáni maximumok 22-26 fok között alakulnak ki./mti/

..

bb. 69. nyeresébetétkönyvek sorsolása

1 kf/j/ie/gy/la

1967. július 5.

az országos takarékpénztár szerdán délután szarvason rendezte a nyeresébetétkönyvek 1967. második negyedévi sorsolását. a húzáson az 1967. június 29-ig váltott és a sorsolás napján még érvényes nyeresébetétkönyvek vettek részt. azok a nyeresébetétkönyvek, amelyeknek utolsó három számjegye /számvégződése/ megegyezik az alább felsorolt számokkal, második negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékat nyerték:

számvégződés: nyeresény százalék: számvégződés: nyeresény százalék:

000	25	506	25
019	25	540	25
020	25	552	25
056	25	589	25
108	25	646	25
116	25	666	50
166	50	691	25
377	25	697	100
422	25	751	25
469	25	779	25
491	25	828	25
501	25	878	25
		949	200

a nyeresényt a betétkönyveket kiállító otp-fiók vagy postahivatal július 18-tól fizeti ki./mti/

19.45/gy

20.10

..

- 52 -

bb. 70. aláírták a magyar-jugoszláv együttműködési bizottság jegyzőkönyvét

t/sl/j/ie/il/la

1967. július 5.

július 1-5 között budapesten tartotta 10. ülését a magyar-jugoszláv műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság. a tanácskozások jegyzőkönyvét szerdán este írta alá a bizottság két tagozatának elnöke: karádi gyula, az országos tervehivatal elnökének első helyettese és milovan markovics, a jugoszláv szövetségi tervehivatal vezetője.

az ülészakon határozatokat hoztak szakemberek cseréjéről és műszaki dokumentációk kölcsönös átadásáról. a jegyzőkönyv értelmében magyarország a gépipar, a vegyipar, a kohászat, a járműipar, az építőipar és az élelmiszeripar fejlesztéséhez nyújt tapasztalatokat jugoszláviának, míg jugoszlávia a gépipar a vegyipar a könnyűipar, a mezőgazdaság, az élelmiszeripar, a közlekedés tanulmányozását teszi lehetővé magyar szakemberek számára. ezenkívül megállapodtak abban, hogy a két ország egyes intézményei közvetlenül együttműködnek egymással.

az ülészak munkája szívélyes és baráti légkörben folyt le. a jugoszláv delegáció tagjai meglátogattak néhány budapesti és vidéki üzemet, mezőgazdasági intézményt./mti/

..

20.15/1l  
20.15/1l  
20.15/1l

-53-

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. július 6.

bb. 1. „kivilágosodik,, a vár lakónegyede, a rákóczi ut és sok más fontos utvonat - a közvilágítás javításának jövő évi tervei

i pr/tm/zs/gy/la

1967. július 6.

rekord-összeget, 20 millió forintot költ jövőre budapest közvilágításának korszerűsítésére a fővárosi tanács. a programot - amely elsősorban a fővárosból ki-, illetve bevezető főforgalmi utak közvilágításának javítását hivatott szolgálni - legutóbbi ülésén fogadta el a tanács végrehajtó bizottsága. a tervek szerint számos helyen fénycsövet, higanygőzlámpát szerelnek fel a hagyományos „körték,, helyett, s modern vonagló acélcső kandeláberekre cserélik ki a régi, erősen korrodált öntöttvas lámpaoszlopokat. a munkák elvégzése után az érintett utvonatok megvilágítása - azonos áramfogyasztás mellett - az eddigieknek háromszorosára növekszik.

a fejlesztési program a főváros mintegy félszáz pontját sorolja fel. köztük a jelentősebbek: 137 kandeláberrel és 111 falikarral javítják a vár lakónegyedének közvilágítását, 178 oszlopcsucsra szerelt 250 wattos higanygőzlámpával növelik a 4. kerületi árpád ut váci uttól szilágyi utig terjedő szakaszán a fényerőt. 35, 13 méter magas kandelábert - egyenként 4 darab 400 wattos higanygőzlámpával - állítanak fel a rákóczi utnak az emke saroktól a baross térig terjedő szakaszán. a soroksári ut lilium utca és máriássy utca közötti részén 45 kandeláber, 62 „ostornyél,, és két utközepes lámpa növeli az esti megvilágítást.

/folyt. köv./